
 
บทที ่4 

ผลการศึกษา 
 
 การศึกษาเร่ือง พฤติกรรมของนกัศึกษาปริญญาตรีมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ต่อการใชง้าน
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ไดเ้ก็บตวัอยา่งจากนกัศึกษาปริญญาตรีจ านวน 400 คนในระยะเวลา 1 
เดือน และแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 5 ส่วนดงัน้ี 
 ส่วนท่ี 1 ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม ประกอบดว้ย เพศ อาย ุคณะท่ีก าลงัศึกษาอยู ่  
ชั้นปี หลกัสูตร การมีอุปกรณ์ในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตไร้สาย การใชบ้ริการอินเทอร์เน็ตของ
มหาวทิยาลยั และการใชบ้ริการอินเทอร์เน็ตผา่นผูใ้หบ้ริการเอกชน (ตารางท่ี 1-8) 
 ส่วนท่ี 2 พฤติกรรมของนกัศึกษาปริญญาตรีมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ต่อการใชง้านเครือข่าย
ไร้สายจมัโบเ้น็ต ประกอบดว้ยสถานท่ีท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เหตุผลท่ีเลือกใช้
บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อ
คร้ัง ความถ่ีในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ช่วงเวลาในการใชบ้ริการระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต การรับรู้ถึงระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต วตัถุประสงคใ์นการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ต และเหตุผลท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต (ตารางท่ี   9-23) 
 ส่วนท่ี 3  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใชง้านเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
ประกอบดว้ย ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ/์บริการ ดา้นราคา ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย และดา้นการ
ส่งเสริมการตลาด  (ตารางท่ี 24-28) 
 ส่วนท่ี 4 พฤติกรรมของนกัศึกษาปริญญาตรีมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ต่อการใชง้านเครือข่าย
ไร้สายจมัโบเ้น็ต จ าแนกตามเพศ ชั้นปี กลุ่มสาขาวชิา และหลกัสูตรภาคปกติ/พิเศษ (ตารางท่ี 29-88) 
 ส่วนท่ี 5  ปัจจยัท่ีมีความส าคญัต่อการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
จ าแนกตามเพศ ชั้นปี กลุ่มสาขาวชิา และหลกัสูตรภาคปกติ/พิเศษ  (ตารางท่ี 89-104) 

ส่วนท่ี 6  ปัญหาท่ีพบและขอ้เสนอแนะของนกัศึกษาท่ีมีต่อการใชบ้ริการเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ต (ตารางท่ี 105-106) 
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ส่วนที ่1 ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 167 41.8 
หญิง 233 58.2 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 1  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามเป็นเพศหญิง ร้อยละ 58.2  เป็นเพศชาย ร้อยละ 
41.8  
 
ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 
 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ 20 ปี 101 25.2 
ตั้งแต่ 20 ปีข้ึนไป 299 74.8 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 2  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีอายตุั้งแต่ 20 ปีข้ึนไป ร้อยละ 74.8  มีอายตุ  ่ากวา่ 
20 ปี ร้อยละ 25.2 
 
ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

กลุ่มสาขาวชิา จ านวน ร้อยละ 
กลุ่มวทิยาศาสตร์สุขภาพ 100 25.0 
กลุ่มวทิยาศาสตร์เทคโนโลย ี 150 37.5 
กลุ่มสังคมศาสตร์ 150 37.5 

รวม 400 100.0 
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จากตารางท่ี 3 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามจ าแนกตามกลุ่มสาขาวิชา  เป็นกลุ่มวิทยาศาสตร์
เทคโนโลย ีและกลุ่มสังคมศาสตร์ เท่ากนัคือ ร้อยละ 37.5 เป็นกลุ่มวทิยาศาสตร์สุขภาพ ร้อยละ 25.0 
 
ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามชั้นปี 
 

ช้ันปี จ านวน ร้อยละ 
ปี 1-2 142 35.5 
ปี 3 ข้ึนไป 258 64.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามก าลงัศึกษาอยูช่ั้นปีท่ี 1-2 ร้อยละ 35.5 
 ศึกษาอยูช่ั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป ร้อยละ 64.5  
 
ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามหลกัสูตร 
 

หลกัสูตร จ านวน ร้อยละ 
ภาคปกติ 382 95.5 
ภาคพิเศษ 18 4.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามศึกษาหลกัสูตรภาคปกติ ร้อยละ 95.5  ศึกษา
หลกัสูตรภาคพิเศษ ร้อยละ 4.5 
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ตารางท่ี 6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามอุปกรณ์ในการเช่ือมต่อ
อินเทอร์เน็ตผา่นระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 

อุปกรณ์เช่ือมต่อจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
เคร่ืองคอมพิวเตอร์ Note Book 364 91.0 

โทรศพัทมื์อถือ Smart Phone 189 47.3 

Tablet PC 50 12.5 
อ่ืนๆ   6 1.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบ 400 ราย 
     อ่ืนๆ ไดแ้ก่ iPod / iPod Touch (6 คน)   
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชอุ้ปกรณ์ในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต
ผา่นระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต คือ เคร่ืองคอมพิวเตอร์ Note Book ร้อยละ 91.0 รองลงมาคือ 
โทรศพัทมื์อถือ Smart Phone ร้อยละ 47.3 Tablet PC ร้อยละ 12.5 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.5 
 
ตารางท่ี 7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการใชง้านอินเทอร์เน็ตท่ี
ใหบ้ริการโดยทางมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 

การใช้งานอนิเทอร์เน็ตทีใ่ห้บริการโดยมช. จ านวน ร้อยละ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 360 90.0 

ระบบเครือข่ายใชส้ายตามคณะ/หอ้งสมุด 239 59.8 

ต่อโมเด็มผา่นโทรศพัทบ์า้นเขา้มายงัมช. 14 3.5 

อ่ืนๆ 4 1.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบ 400 ราย 
 อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เครือข่ายไร้สายของคณะ (3 คน) เครือข่ายใชส้ายของหอพกั (1 คน)   
        

 จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชง้านอินเทอร์เน็ตท่ีใหบ้ริการโดยทาง
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ คือ ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ร้อยละ 90.0 รองลงมาคือ ระบบ
เครือข่ายใชส้ายตามคณะ/หอ้งสมุด ร้อยละ 59.8 ต่อโมเด็มผา่นโทรศพัทบ์า้นเขา้มายงัมช.  
ร้อยละ 3.5 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.0 
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ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามการใชง้านอินเทอร์เน็ต
โดยผา่นผูใ้หบ้ริการเอกชน 
 

การใช้งานอนิเทอร์เน็ตโดยผ่านผู้ให้บริการเอกชน จ านวน ร้อยละ 
3BB 115 28.6 
TOT 82 20.6 
TRUE 58 14.6 
AIS 42 10.6 
DTAC 42 10.6 
TT&T 8 2.0 
ร้านกาแฟ 6 1.5 
MAX-NET 4 1.0 
หอพกัเอกชน 4 1.0 
CAT 2 0.5 

หมายเหต:ุ ตอบไม่เกิน 3 ระบบท่ีใชง้านบ่อยท่ีสุด จากผูต้อบ 400 ราย 
             

 จากตารางท่ี 8 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชง้านอินเทอร์เน็ตโดยผา่นผูใ้หบ้ริการ
เอกชน คือ 3BB ร้อยละ 28.6 รองลงมาคือ TOT ร้อยละ 20.6 TRUE ร้อยละ 14.6 AIS และ Dtac 
เท่ากนั ร้อยละ 10.6 TT&T ร้อยละ 2.0 ร้านกาแฟ ร้อยละ 1.5 MAX-NET และหอพกั ร้อยละ 1.0 
เท่ากนั และ CAT ร้อยละ 0.5  
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ส่วนที ่2 พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้งานเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
 
ตารางท่ี 9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 

 ลกัษณะการใช้งานระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว 225 56.3 
ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 175 43.7 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี  9 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามใช้ระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว ร้อยละ 56.3  ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน ร้อยละ 43.7 
 

ตารางท่ี 10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามบริการระบบเครือข่ายไร้
สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 

บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายในมหาวทิยาลยั 
(อินทราเน็ต) 207 51.8 
เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 326 81.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบ 400 ราย 
         

 จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใชบ้ริการจากระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตเพื่อ เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 81.5 และเช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายใน
มหาวทิยาลยั (อินทราเน็ต) ร้อยละ 51.8  
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการศึกษา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
 เพือ่การศึกษา 

จ านวน ร้อยละ 

ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 352 88.0 
ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือ
รายงาน 342 85.5 

ใชดู้ผลการศึกษา 322 80.5 
ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาค
การศึกษา 312 78.0 

ส่งการบา้น/งานการเรียนให้อาจารยผ์ูส้อน 269 67.3 
Download เอกสารประกอบการสอนท่ีอาจารย์
มอบหมาย 239 59.8 

ใชเ้พื่อคน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวชิาการ 211 52.8 
ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวชิาท่ีใชร้ะบบการ
เรียนการสอนแบบ e-Learning 205 51.3 

ดูข่าว/ประกาศทัว่ไปของสถาบนัการศึกษา 181 45.3 

ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา 171 42.8 

เพือ่คน้หาและ Download หนงัสือ e-book 137 34.3 
ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 133 33.3 
ใชเ้พื่อคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษาต่างๆเพื่อเตรียม
ตวัศึกษาต่อ 115 28.8 
ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของ
สถาบนัการศึกษาอ่ืนๆ 58 14.5 

อ่ืนๆ 4 1.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
                อ่ืนๆ ไดแ้ก่ facebook (4 คน) 

 
จากตารางท่ี 11 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ

การศึกษาของผูต้อบแบบสอบถาม ล าดบัแรกคือ ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน ร้อยละ 88.0 รองลงมา
คือ ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 85.5 ใชดู้ผลการศึกษา ร้อยละ 
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80.5 ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา ร้อยละ 78.0 ส่งการบา้น/งานการเรียน
ให้อาจารยผ์ูส้อน ร้อยละ 67.3 Download เอกสารประกอบการสอนท่ีอาจารยม์อบหมาย ร้อยละ 
59.8 ใชเ้พื่อคน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวิชาการ ร้อยละ 52.8 ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวิชา
ท่ีใช้ระบบการเรียนการสอนแบบ e-Learning ร้อยละ 51.3 ดูข่าว/ประกาศทั่วไปของ
สถาบนัการศึกษา ร้อยละ 45.3 ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา ร้อยละ 42.8 เพื่อคน้หาและ Download 
หนงัสือ e-book ร้อยละ 34.3 ตรวจดูรายการหนงัสือในห้องสมุดของมหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ร้อยละ 
33.3 ใชเ้พื่อคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษาต่างๆเพื่อเตรียมตวัศึกษาต่อ ร้อยละ 28.8 ตรวจดูรายการ
หนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษาอ่ืนๆ ร้อยละ 14.5 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.0 
 
ตารางท่ี 12  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความบนัเทิง 
 
วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้

เน็ต เพือ่ความบันเทงิ 

จ านวน ร้อยละ 

เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิยุ 318 79.5 
เพื่อชมภาพยนตร์ 263 65.8 
เพื่อเล่นเกมส์ 241 60.3 
เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน์ 217 54.3 
เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ 183 45.8 
อ่ืนๆ  10 2.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  

                อ่ืนๆ ไดแ้ก่ facebook (6 คน)  youtube (2 คน) Hi5 (2 คน) 
 
 จากตารางท่ี 12 พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความ
บนัเทิง ของผูต้อบแบบสอบถาม ล าดบัแรก คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ ร้อยละ 79.5 รองลงมาคือ 
เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อยละ 65.8 เพื่อเล่นเกมส์ ร้อยละ 60.3 เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน์ ร้อยละ 
54.3 เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ร้อยละ 45.8 และอ่ืนๆ ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 13  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการติดต่อส่ือสาร 
 
วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้

เน็ต เพือ่การติดต่อส่ือสาร 

จ านวน ร้อยละ 

พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 366 91.5 
Social Network  344 86.0 
ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail 293 73.3 
ส่ง SMS 117 29.3 
ส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ 74 18.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
             

 จากตารางท่ี 13 พบวา่วตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการ
ติดต่อส่ือสารของผูต้อบแบบสอบถาม ล าดบัแรก คือ พูดคุย (Chat) กบัคนรู้จกั ร้อยละ 91.5 
รองลงมาคือ Social Network ร้อยละ 86.0 ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail ร้อยละ 73.3 ส่ง SMS ร้อย
ละ 29.3 และส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ ร้อยละ 18.5 
 
ตารางท่ี 14  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือสินคา้/บริการ 
 
วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้

เน็ต เพือ่ซ้ือสินค้า/บริการ 

จ านวน ร้อยละ 

ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ 257 64.3 
ดูตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 125 31.3 
จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 119 29.8 
ซ้ือหนงัสือ 96 24.0 
ซ้ือสินคา้อ่ืนๆ  36 9.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
อ่ืนๆ ไดแ้ก่ เส้ือผา้ (14 คน) เคร่ืองส าอาง (11 คน) ของใชท้ัว่ไป  (4 คน) เคร่ืองแต่งกาย (2 คน)  
รองเทา้ (1 คน) คอนแทค เลนส์ (1 คน) DVD (1 คน)  ประมูลสินคา้ (1 คน)   mobile (1 คน) 
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  จากตารางท่ี 14 พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือ
สินคา้/บริการของผูต้อบแบบสอบถาม ล าดบัแรก คือ ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ ร้อยละ 64.3 รองลงมาคือ ดู
ตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน ร้อยละ 31.3 จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน ร้อยละ 
29.8 ซ้ือหนงัสือ ร้อยละ 24.0 และซ้ือสินคา้อ่ืนๆ ร้อยละ 9.0 
 
ตารางท่ี 15 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อกิจกรรมอ่ืน 
 
วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้

เน็ต เพือ่กจิกรรมอื่น 

จ านวน ร้อยละ 

ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 324 81.0 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดต่างๆ 211 52.8 
ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร  143 35.8 
สร้าง Home page ส่วนตวั 88 22.0 
จ าหน่ายสินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์(e-Commerce) 46 11.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  

 
 จากตารางท่ี 15 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ
กิจกรรมอ่ืนของผูต้อบแบบสอบถาม ล าดบัแรก คือ ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ ร้อยละ 81.0 รองลงมาคือ 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดต่างๆ ร้อยละ 52.8 ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร เช่น ดูขอ้มูล
บญัชีเงินฝาก/ช าระเงินออนไลน์ ร้อยละ 35.8 สร้าง Home page ส่วนตวั ร้อยละ 22.0 และจ าหน่าย
สินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์(e-Commerce) ร้อยละ 11.5 
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ตารางท่ี 16  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่  
 

เหตุผลที่เลอืกใช้ระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่อ
อินเทอร์เน็ต 277 69.3 
เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั 273 68.3 
เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั 273 68.3 
เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตสูง 92 23.0 
อ่ืนๆ  5 1.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบ 400 ราย 
อ่ืนๆ ไดแ้ก่  ใชบ้ริการฟรี (2 คน)  สามารถอพัเกรดโปรแกรมสแกนไวรัสได ้แต่อินเทอร์เน็ตของคณะ
ไม่ได ้และต่อกบั iphone ได ้(1 คน)  มีตวัเลือกนอ้ยจึงเลือกใชแ้ละน่าเช่ือถือกวา่ระบบอ่ืนท่ีมีอยู ่(1  คน) 
ประหยดั เพราะเสียค่าบริการเทคโนโลยสีารสนเทศ ไปแลว้ (1 คน)    

 
 จากตารางท่ี 16 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีเหตุผลท่ีเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ ล าดบัแรก คือ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่อ
อินเทอร์เน็ต ร้อยละ 69.3 รองลงมาคือ เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวิทยาลยั และ เพราะ
เป็นบริการของมหาวิทยาลยั เท่ากนั ร้อยละ 68.3 เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตสูง 
ร้อยละ 23.0 และเหตุผลอ่ืนๆ ร้อยละ 1.3  
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ตารางท่ี 17  แสดงค่าเฉล่ียและแปลผลความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถามในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 

ความรู้สึก 

ระดับความรู้สึก 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ไม่พอใจ 
มากทีสุ่ด 

ไม่พอใจ เฉยๆ พอใจมาก 
พอใจ 

มากทีสุ่ด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใชบ้ริการระบบเครือข่าย
ไร้สายจมัโบเ้น็ต 

0 
(0.0) 

24 
(6.0) 

225 
(56.3) 

143 
(35.8) 

8 
(2.0) 

3.34 
(เฉยๆ) 

หมายเหต:ุ 4.50-5.00=พอใจมากท่ีสุด 3.50-4.49=พอใจมาก 2.50-3.49=เฉยๆ 1.50-2.49=ไม่พอใจ  
1.00-1.49=ไม่พอใจมากท่ีสุด 

  
จากตารางท่ี 17 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีค่าเฉล่ียความพึงพอใจในการใชบ้ริการระบบ

เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตในระดบัเฉยๆ โดยมีค่าเฉล่ีย 3.34  
 
ตารางท่ี 18  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชง้านเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวิทยาลยัเชียงใหม ่
 
ผู้มีอทิธิพลในการตัดสินใจเลอืกใช้งานเครือข่ายไร้สาย

จัมโบ้เน็ต 
จ านวน ร้อยละ 

ตนเอง 346 86.5 
เพื่อน 141 35.3 
รุ่นพี่ 72 18.0 
อาจารย ์ 30 7.5 
เจา้หนา้ท่ีส านกับริการคอมพิวเตอร์ 12 3.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
                 

  จากตารางท่ี 18 พบว่าผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใช้งานเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
ส่วนใหญ่คือ ตนเอง ร้อยละ 86.5 รองลงมาคือ เพื่อน ร้อยละ 35.3 รุ่นพี่ ร้อยละ 18.0 อาจารย ์ร้อยละ 
7.5 และเจา้หนา้ท่ีส านกับริการคอมพิวเตอร์ ร้อยละ 3.0 
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ตารางท่ี 19  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชง้าน
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต  
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้งานเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
08.00 - 12.00 น. 18 4.5 
12.01 - 16.00 น. 135 33.8 
16.01 - 20.00 น. 94 23.5 
20.01 - 24.00 น. 131 32.8 
หลงั 24.00 น. 22 5.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 19 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตเวลา 12.01 - 16.00 น. ร้อยละ 33.8 รองลงมาคือ 20.01 - 24.00 น. ร้อยละ 32.8 16.01 - 
20.00 น. ร้อยละ 23.5 หลงั 24.00 น. ร้อยละ 5.5 และ 08.00 - 12.00 น.ร้อยละ 4.5 
 
ตารางท่ี 20  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง 
 

 ระยะเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
ต่อคร้ัง 

จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง 22 5.5 
1-2 ชม./คร้ัง 150 37.5 
3-4 ชม./คร้ัง 119 29.7 
มากกวา่ 4 ชม./คร้ัง 109 27.3 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 20 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้
สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง คือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 37.5 รองลงมาคือ 3-4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 29.7 มากกวา่ 
4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 27.3 และนอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง ร้อยละ 5.5  
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ตารางท่ี 21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชง้าน
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตใน 1 สัปดาห์ 
 

 ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 157 39.3 
วนัเวน้วนั 62 15.5 
2-3 วนัต่อสัปดาห์ 105 26.3 
สัปดาห์ละ 1 วนั 10 2.5 
นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น 66 16.5 

รวม 400 100.0 
 
 จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความถ่ีในการใชง้านเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตใน 1 สัปดาห์คือ ใชทุ้กวนั ร้อยละ 39.3 รองลงมาคือ 2-3 วนัต่อสัปดาห์ ร้อยละ 26.3 
นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น ร้อยละ 16.5 วนัเวน้วนั ร้อยละ 15.5 และสัปดาห์ละ 1 วนั ร้อยละ 2.5 
 
ตารางท่ี 22  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานท่ีใชง้านเครือข่าย
ไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 

สถานทีก่ารใช้งานระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 

คณะท่ีศึกษาอยู ่ 295 73.8 
ส านกัหอสมุด 187 46.8 
หอพกันกัศึกษา 173 43.3 
ส านกับริการเทคโนโลยสีารสนเทศ 107 26.8 
อาคารเรียนรวม 105 26.3 
อ่ืนๆ  6 1.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
                อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ทุกท่ีในมหาวทิยาลยั (4 คน)  อ่างแกว้ (1 คน) อมช (1 คน) 
   

 จากตารางท่ี 22 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ใช้งานเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต
บริเวณ คณะท่ีศึกษาอยู ่ร้อยละ 73.8 รองลงมาคือ ส านกัหอสมุด ร้อยละ 46.8 หอพกันกัศึกษา ร้อย
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ละ 43.3 ส านกับริการเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 26.8 อาคารเรียนรวม ร้อยละ 26.3 และบริเวณ
อ่ืนๆ ร้อยละ 1.5 
 
ตารางท่ี 23  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งการรู้จกัระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 

แหล่งการรู้จักระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ านวน ร้อยละ 
เพื่อน 304 76.0 
เวบ็ไซต ์ 171 42.8 
รุ่นพี่ 131 32.8 
ปฐมนิเทศน์นกัศึกษาใหม่ 125 31.3 
อาจารย ์ 68 17.0 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ี 68 17.0 
หนงัสือเวยีน 44 11.0 
ป้ายประกาศ 38 9.5 
แผน่ปลิว/แผน่พบั 18 4.5 
อ่ืนๆ  4 1.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
                อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ดว้ยตวัเอง (4 คน)   
   

 จากตารางท่ี 23 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่รู้จกัระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
จาก เพื่อน ร้อยละ 76.0 รองลงมาคือ เวบ็ไซต ์ร้อยละ 42.8 รุ่นพี่ ร้อยละ 32.8 ปฐมนิเทศนกัศึกษา
ใหม่ ร้อยละ 31.3 อาจารย ์และพนกังาน/เจา้หนา้ท่ี  เท่ากนั ร้อยละ 17.0 หนงัสือเวียน ร้อยละ 11.0 
ป้ายประกาศ ร้อยละ 9.5 แผน่ปลิว/แผน่พบั ร้อยละ 4.5 และอ่ืนๆ ร้อยละ 1.0 
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ส่วนที ่3  ปัจจัยส่วนประสมการตลาดทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้งานเครือข่ายไร้สาย
จัมโบ้เน็ตของมหาวทิยาลัยเชียงใหม่ 
 
ตารางท่ี 24  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  ต่อปัจจยั
ดา้นผลิตภณัฑ์/บริการ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์/
บริการ 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย ไม่มผีล 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความเพียงพอของจุดท่ี
ใหบ้ริการกบัจ านวน
นกัศึกษา 

32 
(8.0) 

189 
(47.3) 

149 
(37.3) 

30 
(7.5) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

1 

ความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตต่อการใช้
งาน 

32 
(8.0) 

115 
(28.8) 

193 
(48.3) 

60 
(15.0) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3 

ขั้นตอนการสมคัรเขา้
ใชง้านไม่ยุง่ยาก 

28 
(7.0) 

171 
(42.8) 

179 
(44.8) 

20 
(5.0) 

2 
(0.5) 

3.51 
(มาก) 

2 

ขั้นตอนการใชง้านไม่
ยุง่ยาก 

42 
(10.5) 

159 
(39.8) 

179 
(44.8) 

20 
(5.0) 

0 
(0.0) 

3.56 
(มาก) 

1 

ระบบสามารถใชง้าน
ไดดี้ไม่มีปัญหา 

34 
(8.5) 

103 
(25.8) 

199 
(49.8) 

62 
(15.5) 

2 
(0.5) 

3.26 
(ปานกลาง) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.44 

(ปานกลาง) 

 

หมายเหต:ุ 4.50-5.00=ส าคญัมากท่ีสุด 3.50-4.49=ส าคญัมาก 2.50-3.49=ส าคญัปานกลาง 1.50-2.49=ส าคญันอ้ย  
1.00-1.49=ไม่มีผล 

  
จากตารางท่ี 24 พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์/บริการ ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก คือ ความเพียงพอของจุดท่ีให้บริการกบัจ านวนนักศึกษา และ ขั้นตอนการใช้งานไม่
ยุง่ยาก เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.51)  
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 ส าหรับปัจจัยย่อยท่ีให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง คือ ความเร็วของ
อินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.30) และ ระบบสามารถใชง้านไดดี้ไม่มีปัญหา (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
 
ตารางท่ี 25  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  ต่อปัจจยั
ดา้นราคา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย ไม่มผีล 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ความสะดวกในการจ่าย
ค่าบริการ  
(รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 
บาท/ภาคเรียน) 

46 
(11.5) 

123 
(30.8) 

209 
(52.3) 

20 
(5.0) 

2 
(0.5) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2 

ความเหมาะสมของอตัรา
ค่าธรรมเนียม 50 บาท/คร้ัง 
ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่
ในกรณีลืมหรือท าหาย 

26 
(6.5) 

105 
(26.3) 

209 
(52.3) 

54 
(13.5) 

6 
(1.5) 

3.23 
(ปานกลาง) 

3 

ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมใน
การขอค าปรึกษาและการให้
ความช่วยเหลือดา้นการ
บริการ IT 

70 
(17.5) 

163 
(40.8) 

155 
(38.8) 

10 
(2.5) 

2 
(0.5) 

3.72 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.48 

(ปานกลาง) 

 

หมายเหต:ุ 4.50-5.00=ส าคญัมากท่ีสุด 3.50-4.49=ส าคญัมาก 2.50-3.49=ส าคญัปานกลาง 1.50-2.49=ส าคญันอ้ย  
1.00-1.49=ไม่มีผล 

 
จากตารางท่ี 25 พบวา่ปัจจยัดา้นราคา ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ีย

อยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ในปัจจยัยอ่ยใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก คือ ไม่
เสียค่าใชจ่้ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการใหค้วามช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 
3.72)  
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง คือ ความสะดวกในการ
จ่ายค่าบริการ (รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 บาท/ภาคเรียน) (ค่าเฉล่ีย 3.48) และความเหมาะสมของ
อตัราค่าธรรมเนียม 50 บาท/คร้ัง ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่ในกรณีลืมหรือท าหาย (ค่าเฉล่ีย 3.23) 
ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี 26  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  ต่อปัจจยั
ดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดั
จ าหน่าย 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย ไม่มผีล 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การกระจายสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง 

48 
(12.0) 

151 
(37.8) 

147 
(36.8) 

54 
(13.5) 

0 
(0.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 

2 

จุดใหบ้ริการมีป้ายหรือ
สญัลกัษณ์บ่งช้ีสญัญาณ
แจง้ใหท้ราบ 

18 
(4.5) 

94 
(23.5) 

195 
(48.8) 

88 
(22.0) 

4 
(1.0) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3 

การปล่อยสญัญาณ
อินเทอร์เน็ตตลอด 24 
ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อ
การใชง้าน 

92 
(23.0) 

159 
(39.8) 

123 
(30.8) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.45 

(ปานกลาง) 

 

หมายเหต:ุ 4.50-5.00=ส าคญัมากท่ีสุด 3.50-4.49=ส าคญัมาก 2.50-3.49=ส าคญัปานกลาง 1.50-2.49=ส าคญันอ้ย  
1.00-1.49=ไม่มีผล 

 
จากตารางท่ี 26 พบว่าปัจจยัดา้นสถานท่ีหรือช่องทางการจดัจ าหน่าย ผูต้อบแบบสอบถาม

ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.45) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมี
ค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้สะดวกต่อการ
ใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.79)  
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ส าหรับปัจจยัยอ่ยท่ีใหค้วามส าคญัมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง คือ การกระจายสัญญาณ
อินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง (ค่าเฉล่ีย 3.48) จุดให้บริการมีป้ายหรือสัญลกัษณ์บ่งช้ีสัญญาณแจง้ให้ทราบ 
(ค่าเฉล่ีย 3.08) ตามล าดบั 

  
ตารางท่ี 27  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  ต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

 

ระดบัความส าคญั 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย ไม่มผีล 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การประชาสมัพนัธ์ผา่น
เวบ็ไซตต์่างๆ 

10 
(2.5) 

145 
(36.3) 

207 
(51.8) 

38 
(9.5) 

0 
(0.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 

6 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใช้
บริการ 

20 
(5.0) 

145 
(36.3) 

195 
(48.8) 

36 
(9.0) 

4 
(1.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

4 

การโฆษณาผา่นแผน่พบั/
ใบปลิว 

10 
(2.5) 

103 
(25.8) 

217 
(54.3) 

66 
(16.5) 

4 
(1.0) 

3.12 
(ปานกลาง) 

12 

วธีิการใชง้านในหนงัสือคู่มือ
การลงทะเบียนของส านกั
ทะเบียน 

14 
(3.5) 

139 
(34.8) 

195 
(48.8) 

46 
(11.5) 

6 
(1.5) 

3.27 
(ปานกลาง) 

8 

คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์ 20 
(5.0) 

143 
(35.8) 

185 
(46.3) 

50 
(12.5) 

2 
(0.5) 

3.32 
(ปานกลาง) 

6 

การตอบปัญหาการใชง้านบน
เวบ็บอร์ดการตอบปัญหาการ
ใชง้านบนเวบ็บอร์ด 

10 
(2.5) 

103 
(25.8) 

225 
(56.3) 

52 
(13.0) 

10 
(2.5) 

3.13 
(ปานกลาง) 

11 

การอบรม/ออกบูธให้
ค  าแนะน าการใชง้านในวนั
ปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่ 

12 
(3.0) 

111 
(27.8) 

213 
(53.3) 

58 
(14.5) 

6 
(1.5) 

3.16 
(ปานกลาง) 

10 

การใหข้อ้มูลข่าวสารของ
เจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที 

12 
(3.0) 

121 
(30.3) 

209 
(52.3) 

54 
(13.5) 

4 
(1.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 

9 

การแสดงช่องทางการติดต่อ
เจา้หนา้ท่ีของศูนยบ์ริการไอ
ที เช่น อีเมล ์เวบ็ไซต ์ 

16 
(4.0) 

143 
(35.8) 

193 
(48.3) 

44 
(11.0) 

4 
(1.0) 

3.31 
(ปานกลาง) 

7 



46 
 

ตารางท่ี 27  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถาม  ต่อปัจจยั
ดา้นการส่งเสริมการตลาด (ต่อ) 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

 

ระดบัความส าคญั 
ค่าเฉลีย่ 

(แปลผล) 
ล าดบั 
ที ่

มากทีสุ่ด มาก ปานกลาง น้อย ไม่มผีล 
จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

การใชช่ื้อจุดปล่อยสญัญาณ
วา่ “Jumbo Net” ท าใหท้ราบ
วา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบ
เครือข่ายไร้สายของ
มหาวทิยาลยั 

70 
(17.5) 

173 
(43.3) 

139 
(34.8) 

18 
(4.5) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 

1 

การแสดงโลโกเ้ป็นตวั
การ์ตูนรูปชา้ง 

58 
(14.5) 

163 
(40.8) 

157 
(39.3) 

22 
(5.5) 

0 
(0.0) 

3.64 
(มาก) 

2 

เจา้หนา้ท่ีมีความสามารถใน
การแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอ
ค าปรึกษาในการใชง้าน 

28 
(7.0) 

131 
(32.8) 

203 
(50.8) 

36 
(9.0) 

2 
(0.5) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3 

เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ข
ปัญหาไดร้วดเร็ว 

42 
(10.5) 

111 
(27.8) 

195 
(48.8) 

42 
(10.5) 

10 
(2.5) 

3.33 
(ปานกลาง) 

5 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.33 

(ปานกลาง) 
 

 
หมายเหต:ุ 4.50-5.00=ส าคญัมากท่ีสุด 3.50-4.49=ส าคญัมาก 2.50-3.49=ส าคญัปานกลาง 1.50-2.49=ส าคญันอ้ย  

1.00-1.49=ไม่มีผล 

 
จากตารางท่ี 27 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด ผูต้อบแบบสอบถามให้ความส าคญั

โดยรวมมีค่าเฉล่ียอยูใ่นระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) ในปัจจยัยอ่ยให้ความส าคญัมีค่าเฉล่ียอยูใ่น
ระดบัมาก เรียงล าดบั คือ การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” ท าให้ทราบวา่ก าลงัใชบ้ริการ
ของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมาคือ การแสดงโลโก้เป็นตวั
การ์ตูนรูปชา้ง (ค่าเฉล่ีย 3.64)  

ส าหรับปัจจัยย่อยท่ีให้ความส าคัญมีค่าเฉล่ียอยู่ในระดับปานกลาง คือ เจ้าหน้าท่ีมี
ความสามารถในการแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอค าปรึกษาในการใชง้าน(ค่าเฉล่ีย 3.37) ค าแนะน าจากผูท่ี้
เคยใช้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.35) เจ้าหน้าท่ีสามารถแก้ไขปัญหาได้รวดเร็ว (ค่าเฉล่ีย 3.33) การ
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ประชาสัมพนัธ์ผา่นเวบ็ไซตต่์างๆ และ คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.32) การแสดง
ช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีของศูนยบ์ริการไอที เช่น อีเมล์ เวบ็ไซต ์เบอร์โทรศพัท ์(ค่าเฉล่ีย 3.31) 
วิธีการใช้งานในหนังสือคู่มือการลงทะเบียนของส านักทะเบียน (ค่าเฉล่ีย 3.27) การให้ข้อมูล
ข่าวสารของเจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที (ค่าเฉล่ีย 3.21) การอบรม/ออกบูธให้ค  าแนะน าการใชง้าน
ในวนัปฐมนิเทศนักศึกษาใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.16) การตอบปัญหาการใช้งานบนเว็บบอร์ด (ค่าเฉล่ีย 
3.13) และ การโฆษณาผา่นแผน่พบั/ใบปลิว (ค่าเฉล่ีย 3.12) ตามล าดบั 

 
ตารางท่ี 28  แสดงสรุปค่าเฉล่ียและระดบัความส าคญัต่อปัจจยัส่วนประสมการตลาดท่ีมีผลต่อ
พฤติกรรมการใชง้านเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 
ปัจจัยส่วนประสมการตลาด ค่าเฉลีย่ ระดับความส าคัญ 

ดา้นผลิตภณัฑ์/บริการ 3.44 ปานกลาง 
ดา้นราคา 3.48 ปานกลาง 
ดา้นการจดัจ าหน่าย 3.45 ปานกลาง 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 3.33 ปานกลาง 
 
 จากตารางท่ี 28 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามใหค้วามส าคญัปัจจยัส่วนประสมการตลาดใน
ระดบัปานกลางเรียงล าดบัคือ ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 3.48) ดา้นการจดัจ าหน่าย (ค่าเฉล่ีย 3.45) ดา้น
ผลิตภณัฑ์/บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.44) และดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 3.33)
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ส่วนที ่4  พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ าแนกตาม
เพศ อายุ กลุ่มสาขาวชิา และหลกัสูตรภาคปกติ/พเิศษ 
 4.1 พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ าแนก
ตามเพศ   
 
ตารางท่ี 29   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

ลกัษณะการใช้งาน 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว 

88 52.7 137 58.8 225 56.3 

ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 79 47.3 96 41.2 175 43.7 

รวม 167 100.0 233 100.0 400 100.0 

 
  จากตารางท่ี 29   พบวา่ลกัษณะการใชง้านระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว ร้อยละ 52.7 และ ร้อยละ 58.8 
 
ตารางท่ี 30   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

ประเภทการใช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพศ 

ชาย หญิง 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายในมหาวทิยาลยั (อินทราเน็ต) 82 49.2 125 53.6 

เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 141 84.5 185 79.3 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 
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จากตารางท่ี 30 พบวา่ประเภทการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 84.5 และ ร้อย
ละ 79.3 
 
ตารางท่ี 31   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตเพื่อการศึกษา และจ าแนกตามเพศ 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  
เพือ่การศึกษา 

เพศ 
ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน 139 83.2 203 87.1 

ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 141 84.4 211 90.6 

ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา 115 68.9 197 84.5 

ใชดู้ผลการศึกษา 133 79.6 189 81.1 

ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวชิาท่ีใชร้ะบบการเรียน
การสอนแบบ e-Learning 

78 46.7 127 54.5 

ใชเ้พ่ือคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษาต่างๆ เพื่อเตรียมตวั
ศึกษาต่อ 

62 37.1 53 22.7 

ใชเ้พื่อคน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวชิาการ 80 47.9 131 56.2 

ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา 68 40.7 103 44.2 

ส่งการบา้น/งานการเรียนใหอ้าจารยผ์ูส้อน 98 58.7 171 73.4 

ดูข่าว/ประกาศทัว่ไปของสถาบนัการศึกษา 72 43.1 109 46.8 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษา 54 32.3 79 33.9 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษา
อ่ืนๆ 

28 16.8 30 12.9 

Download เอกสารประกอบการสอนท่ีอาจารยม์อบหมาย 90 53.9 149 63.9 

เพื่อคน้หาและ Download หนงัสือ e-book 54 32.3 83 35.6 

อ่ืนๆ 3 1.8 1 0.4 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี 31 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อ
การศึกษาของผูต้อบแบบสอบถามสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ เพศชาย ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน  ร้อย
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ละ 84.4 รองลงมาคือ ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 83.2 และ ใชดู้
ผลการศึกษา ร้อยละ 79.6 
 เพศหญิง ใช้ในการลงทะเบียนเรียน ร้อยละ 90.6 รองลงมาคือ ใช้ในการคน้ควา้เอกสาร
ประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 87.1 และ ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาค
การศึกษา ร้อยละ 84.5 
 
ตารางท่ี 32   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความบนัเทิง  และจ าแนกตามเพศ 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่ความบันเทงิ 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อชมภาพยนตร์ 96 57.5 167 71.7 
เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิย ุ 127 76.0 191 82.0 
เพ่ือเล่นเกมส์ 101 60.5 140 60.1 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน ์ 80 47.9 137 58.8 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ 70 41.9 113 48.5 
อ่ืนๆ 8 4.8 2 0.9 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี 32 พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความ
บนัเทิง ของผูต้อบแบบสอบถามสูงสุด 3 อนัดบัแรกคือ เพศชาย เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ ร้อยละ 
76.0 รองลงมาคือ เพื่อเล่นเกมส์ ร้อยละ 60.5 และ เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อยละ 57.5 
 เพศหญิง เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ ร้อยละ 82.0 รองลงมาคือ เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อละ 71.7 
และเพื่อเล่นเกมส์ ร้อยละ 60.1 
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ตารางท่ี 33  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการติดต่อส่ือสาร และจ าแนกตามเพศ 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่การตดิต่อส่ือสาร 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 155 92.8 211 90.6 
ติดต่อเพ่ือน/ญาติทาง E-mail 123 73.7 170 73.0 
ส่ง SMS 56 33.5 61 26.2 
ส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ 36 21.6 38 16.3 
Social Network  141 84.4 203 87.1 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี  33 พบว่าวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการ
ติดต่อส่ือสารสูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ พูดคุย 
(Chat) กบัคนรู้จกั (ร้อยละ 92.8, 90.6) รองลงมาคือ Social Network (ร้อยละ 84.4, 87.1) และ ติดต่อ
เพื่อน/ญาติทาง E-mail (ร้อยละ 73.7, 73.0) 
 
ตารางท่ี 34  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือสินคา้/บริการ  และจ าแนกตามเพศ 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่ซื้อสินค้า/บริการ 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ดูตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 48 28.7 77 33.0 
จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 48 28.7 71 30.5 
ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ 105 62.9 152 65.2 
ซ้ือหนงัสือ 36 21.6 60 25.8 
ซ้ือสินคา้อ่ืนๆ  12 7.2 24 10.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 
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 จากตารางท่ี 34 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือ
สินคา้/บริการ มากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ ร้อย
ละ 62.9 และร้อยละ 65.2 
  
ตารางท่ี  35  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อกิจกรรมอ่ืน และจ าแนกตามเพศ 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่กจิกรรมอืน่ 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 129 77.2 195 83.7 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดตา่งๆ 92 55.1 119 51.1 
ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร เช่น ดูขอ้มูลบญัชีเงิน
ฝาก/ช าระเงินออนไลน ์

54 32.3 89 38.2 

สร้าง Home page ส่วนตวั 42 25.1 46 19.7 
จ าหน่ายสินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์(e-Commerce) 28 16.8 18 7.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี  35 พบวา่ วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อ
กิจกรรมอ่ืน มากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 
ร้อยละ 77.2 และร้อยละ 83.7 
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ตารางท่ี  36  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ และจ าแนกตามเพศ 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพราะมีสญัญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั 98 58.7 175 75.1 
เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่อ
อินเทอร์เน็ต 

117 70.1 160 68.7 

เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตสูง 40 24.0 52 22.3 
เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั 111 66.5 162 69.5 
อ่ืนๆ 2 1.2 3 1.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี  36 พบว่า สาเหตุท่ีเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ตของ
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่สูงสุด 3 อนัดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย คือ เพราะตอ้งการ
ประหยดัค่าใช้จ่ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 70.1 รองลงมาคือ เพราะเป็นบริการของ
มหาวทิยาลยั ร้อยละ 66.5 และเพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวิทยาลยั ร้อยละ 58.7 ส่วนเพศ
หญิง เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ 75.1 รองลงมาคือ เพราะเป็นบริการของ
มหาวิทยาลยั  ร้อยละ 69.5 และ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อย
ละ 68.7 
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ตารางท่ี  37  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจเม่ือใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
จ าแนกตามเพศ 
 

ความพงึพอใจ 

เพศ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ชาย หญิง 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
3.22 

(เฉยๆ) 
3.42 

(เฉยๆ) 
3.34 

(เฉยๆ) 
หมายเหต:ุ 4.50-5.00=พอใจมากท่ีสุด 3.50-4.49=พอใจมาก 2.50-3.49=เฉยๆ 1.50-2.49=ไม่พอใจ  

1.00-1.49=ไม่พอใจมากท่ีสุด 

  
จากตารางท่ี 37 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งเพศชายและเพศหญิง มีความพึงพอใจในการ

ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ระดบัเฉยๆ ค่าเฉล่ีย 3.22 และ 3.42 
 
ตารางท่ี  38   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

ผู้มอีทิธิพลในการตดัสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตนเอง 147 88.0 199 85.4 
เพื่อน 54 32.3 87 37.3 
รุ่นพ่ี 28 16.8 44 18.9 
อาจารย ์ 14 8.4 16 6.9 
เจา้หนา้ท่ีประจ าศูนยฯ์ 6 3.6 6 2.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

  
จากตารางท่ี  38 พบวา่ผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้

เน็ต มากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ ตนเอง ร้อยละ 88.0 และ 85.4 
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ตารางท่ี 39   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08.00 - 12.00 น. 6 3.6 12 5.2 18 4.5 
12.01 - 16.00 น. 52 31.1 83 35.6 135 33.8 
16.01 - 20.00 น. 40 24.0 54 23.2 94 23.5 
20.01 - 24.00 น. 51 30.5 80 34.3 131 32.8 
หลงั 24.00 น. 18 10.8 4 1.7 22 5.5 

รวม 167 100.0 233 100.0 400 100.0 

 
  จากตารางท่ี 39   พบวา่ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตสูงสุด 3 อนัดบั
แรก ของผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ 12.01 - 16.00 น. (ร้อยละ 31.1, 35.6) 
รองลงมาคือ 20.01 - 24.00 น. (ร้อยละ 30.5, 34.3) และ 16.01 - 20.00 น. (ร้อยละ 24.0, 23.2) 
 
ตารางท่ี 40   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง และจ าแนกตามเพศ 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ตต่อคร้ัง 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง 8 4.8 14 6.0 22 5.5 
1-2 ชม./คร้ัง 76 45.5 74 31.8 150 37.5 
3-4 ชม./คร้ัง 39 23.4 80 34.3 119 29.7 
มากกวา่ 4 ชม./คร้ัง 44 26.3 65 27.9 109 27.3 

รวม 167 100.0 233 100.0 400 100.0 

   
จากตารางท่ี 40   พบวา่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ังสูงสุด 

3 อนัดบัแรกของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายคือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 45.5 รองลงมาคือ มากกวา่4 
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ชม./คร้ัง ร้อยละ 26.3 และ 3-4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 23.4  ส่วนเพศหญิง คือ 3-4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 34.3 
รองลงมาคือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 31.8 และ มากกวา่ 4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 27.9    
 
ตารางท่ี 41  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

ความถี่ในการใช้บริการระบบเครือข่ายไร้
สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย หญิง รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 59 35.3 98 42.1 157 39.3 
วนัเวน้วนั 34 20.4 28 12.0 62 15.5 
2-3 วนัต่อสปัดาห์ 38 22.8 67 28.8 105 26.3 
สปัดาห์ละ 1 วนั 0 0.0 10 4.3 10 2.5 

นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น 36 21.6 30 12.9 66 16.5 
รวม 167 100.0 233 100.0 400 100.0 

 
 จากตารางท่ี  41 พบว่า ความถ่ีในการใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด
ของผูต้อบแบบสอบถามของทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ ทุกวนั ร้อยละ 35.3 และ ร้อยละ 42.1 
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ตารางท่ี 42  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกสถานท่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

สถานทีใ่นการใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
คณะท่ีศึกษาอยู ่ 119 71.3 176 75.5 
อาคารเรียนรวม 54 32.3 51 21.9 
ส านกัหอสมุด 74 44.3 113 48.5 
หอพกันกัศึกษา 64 38.3 109 46.8 
ส านกับริการเทคโนโลยสีารสนเทศ             50 29.9 57 24.5 
อ่ืนๆ  3 1.8 3 1.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

  
จากตารางท่ี  42 พบว่า สถานท่ีท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ 

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ คณะท่ีศึกษาอยู ่ร้อยละ 71.3 และ ร้อยละ 75.5 
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ตารางท่ี 43  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีท าใหท้ราบถึง
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามเพศ 
 

แหล่งทีท่ าให้ทราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

เพศ 

ชาย  หญิง  

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เวบ็ไซต ์ 64 38.3 107 45.9 
ป้ายประกาศ 22 13.2 16 6.9 
หนงัสือเวยีน 20 12.0 24 10.3 
แผน่ปลิว/แผน่พบั 12 7.2 6 2.6 
เพื่อน 129 77.2 175 75.1 
รุ่นพ่ี 58 34.7 73 31.3 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ี  38 22.8 30 12.9 
อาจารย ์ 28 16.8 40 17.2 
งานปฐมนิเทศน์นกัศึกษาใหม่ 44 26.3 81 34.8 
อ่ืนๆ 0 0.0 4 1.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย 167 คน เพศหญิง 233 คน 

 
 จากตารางท่ี  43 พบวา่ แหล่งท่ีท าใหท้ราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของผูต้อบ
แบบสอบถามทั้งเพศชายและเพศหญิง คือ เพื่อน ร้อยละ 77.2 และ ร้อยละ 75.1 
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4.2 พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ าแนก
ตามช้ันปี   
 
ตารางท่ี 44   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ลกัษณะการใช้งาน 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว 

78 54.9 147 57.0 225 56.2 

ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 64 45.1 111 43.0 175 43.8 
รวม 142 100.0 258 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 44   พบวา่ลกัษณะการใชง้านระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ

ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว ร้อยละ 54.9 และ ร้อยละ 57.0 
 
ตารางท่ี 45   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ประเภทการใช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายในมหาวทิยาลยั (อินทราเน็ต) 76 53.5 131 50.8 

เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 105 73.9 221 85.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 

 
จากตารางท่ี 45 พบวา่ประเภทการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2  และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 73.9 
และ ร้อยละ 85.7 
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ตารางท่ี 46   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตเพื่อการศึกษา และจ าแนกตามชั้นปี 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  
เพือ่การศึกษา 

ช้ันปี 
ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน 121 85.2 221 85.7 

ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 135 95.1 217 84.1 

ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา 113 79.6 199 77.1 

ใชดู้ผลการศึกษา 109 76.8 213 82.6 

ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวชิาท่ีใชร้ะบบการเรียน
การสอนแบบ e-Learning 

84 59.2 121 46.9 

ใชเ้พ่ือคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษาต่างๆ เพื่อเตรียมตวั
ศึกษาต่อ 

51 35.9 64 24.8 

ใชเ้พื่อคน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวชิาการ 54 38.0 157 60.9 

ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา 62 43.7 109 42.3 

ส่งการบา้น/งานการเรียนใหอ้าจารยผ์ูส้อน 84 59.2 185 71.7 

ดูข่าว/ประกาศทัว่ไปของสถาบนัการศึกษา 68 47.9 113 43.8 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษา 51 35.9 82 31.8 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษา
อ่ืนๆ 

20 14.1 38 14.7 

Download เอกสารประกอบการสอนท่ีอาจารยม์อบหมาย 92 64.8 147 57.0 

เพื่อคน้หาและ Download หนงัสือ e-book 46 32.4 91 35.3 

อ่ืนๆ 1 0.7 3 1.7 
หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี 46 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ
การศึกษาสูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถาม ชั้นปีท่ี 1-2 คือ ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 
ร้อยละ 95.1 รองลงมาคือ ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 85.2 และ
ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา ร้อยละ 79.6 ส่วนชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ใชใ้น
การคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 85.7 รองลงมาคือ ใช้ในการลงทะเบียน
เรียน ร้อยละ 84.1 และใชดู้ผลการศึกษา ร้อยละ 82.6 
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ตารางท่ี 47   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความบนัเทิง  และจ าแนกตามชั้นปี 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  
เพือ่ความบันเทงิ   

ช้ันปี 
ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อชมภาพยนตร์ 94 66.2 169 65.5 
เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิย ุ 109 76.8 209 81.0 
เพ่ือเล่นเกมส์ 92 64.8 149 57.8 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน ์ 80 56.3 137 53.1 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ 62 43.7 121 46.9 
อ่ืนๆ  4 2.8 6 2.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี 47 พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความ
บนัเทิงสูงสุด 3 อนัดบัแรก  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ เพื่อฟัง
เพลง/รับฟังวิทยุ (ร้อยละ 76.8, 81.0) รองลงมาคือ เพื่อชมภาพยนตร์ (ร้อยละ 66.2, 65.5) และ เพื่อ
เล่นเกมส์ (ร้อยละ 64.8, 57.8) 
  
ตารางท่ี 48  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการติดต่อส่ือสาร และจ าแนกตามชั้นปี 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่การตดิต่อส่ือสาร 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 125 88.0 241 93.4 
ติดต่อเพ่ือน/ญาติทาง E-mail 96 67.6 197 76.4 
ส่ง SMS 32 22.5 85 32.9 
ส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ 24 16.9 50 19.4 
Social Network  115 81.0 229 88.8 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
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จากตารางท่ี  48 พบว่าวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการ
ติดต่อส่ือสารสูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และ ชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ 
พูดคุย (Chat) กบัคนรู้จกั (ร้อยละ 88.0, 93.4) รองลงมาคือ Social Network (ร้อยละ 81.0, 88.76) 
และ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail (ร้อยละ 67.6, 76.4) 

 
ตารางท่ี 49  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือสินคา้/บริการ  และจ าแนกตามชั้นปี 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่ซื้อสินค้า/บริการ 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ดูตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 38 26.8 87 33.7 
จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 30 21.1 89 34.5 
ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ 90 63.4 167 64.7 
ซ้ือหนงัสือ 30 21.1 66 25.6 
ซ้ือสินคา้อ่ืนๆ  4 2.8 32 12.4 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี 49 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือ
สินคา้/บริการ มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และ ชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ซ้ือตัว๋
ภาพยนตร์ ร้อยละ 63.4 และ ร้อยละ 64.7 
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ตารางท่ี  50  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อกิจกรรมอ่ืน และจ าแนกตามชั้นปี 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่กจิกรรมอืน่ 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 103 72.5 221 85.7 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดตา่งๆ 74 52.1 137 53.1 
ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร เช่น ดูขอ้มูลบญัชีเงิน
ฝาก/ช าระเงินออนไลน ์ 48 33.8 95 36.8 
สร้าง Home page ส่วนตวั 32 22.5 56 21.7 
จ าหน่ายสินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์(e-Commerce) 12 8.5 34 13.2 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี  50 พบวา่ วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อ
กิจกรรมอ่ืน มากท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และ ชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ดาวน์โหลด
ไฟลต่์างๆ ร้อยละ 72.5 และร้อยละ 85.7 
 
ตารางท่ี  51  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ และจ าแนกตามชั้นปี 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เพราะมีสญัญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั 90 63.4 183 70.9 
เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต 96 67.6 181 70.2 
เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตสูง 26 18.3 66 25.6 
เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั 96 67.6 177 68.6 
อ่ืนๆ 1 0.7 4 1.6 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
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 จากตารางท่ี  51 พบว่า สาเหตุท่ีเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ตของ
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่สูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 1-2 คือ เพราะตอ้งการ
ประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต และ เพราะเป็นบริการของมหาวิทยาลยั เท่ากนั ร้อย
ละ 67.6 รองลงมาคือ เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ 63.4  

ส่วนผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวิทยาลยั 
ร้อยละ 70.9 รองลงมาคือ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 70.2 
และ เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั ร้อยละ 68.6 
 
ตารางท่ี  52  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจเม่ือใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
จ าแนกตามชั้นปี 
 

ความพงึพอใจ 

ช้ันปี 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
3.25 

(เฉยๆ) 
3.38 

(เฉยๆ) 
3.34 

(เฉยๆ) 
หมายเหต:ุ 4.50-5.00=พอใจมากท่ีสุด 3.50-4.49=พอใจมาก 2.50-3.49=เฉยๆ 1.50-2.49=ไม่พอใจ  

1.00-1.49=ไม่พอใจมากท่ีสุด 

  
จากตารางท่ี 52 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป มีความพึง

พอใจในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตระดบัเฉยๆ ค่าเฉล่ีย 3.25 และ 3.38 
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ตารางท่ี  53   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ผู้มอีทิธิพลในการตดัสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ตนเอง 123 86.6 223 86.4 
เพื่อน 46 32.4 94 36.4 
รุ่นพ่ี 28 19.7 44 17.1 
อาจารย ์ 8 5.6 22 8.5 
เจา้หนา้ท่ีประจ าศูนยฯ์ 8 5.6 4 1.6 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี  53 พบว่าผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ตนเอง ร้อยละ 
86.6 และร้อยละ 86.4 
 
ตารางท่ี 54   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08.00 - 12.00 น. 6 4.2 12 4.7 18 4.5 
12.01 - 16.00 น. 30 21.1 105 40.7 135 33.8 
16.01 - 20.00 น. 26 18.3 68 26.4 94 23.5 
20.01 - 24.00 น. 68 47.9 63 24.4 131 32.8 
หลงั 24.00 น. 12 8.5 10 3.9 22 5.5 

รวม 142 100.0 258 100.0 400.0 100.0 
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  จากตารางท่ี 54   พบวา่ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของผูต้อบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด ชั้นปีท่ี 1-2 คือ 20.01 - 24.00 น. ร้อยละ 47.9 ส่วนชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป มากท่ีสุด
คือ 12.01 - 16.00 น. ร้อยละ 40.7 
  
ตารางท่ี 55   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบ้เน็ตต่อคร้ัง 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง 6 4.2 16 6.2 22 5.5 
1-2 ชม./คร้ัง 40 28.2 110 42.6 150 37.5 
3-4 ชม./คร้ัง 44 31.0 75 29.1 119 29.8 
มากกวา่4 ชม./คร้ัง 52 36.6 57 22.1 109 27.3 

รวม 142 100.0 258 100.0 400 100.0 

   
จากตารางท่ี 55   พบวา่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ังของ

ผูต้อบแบบสอบถามมากท่ีสุด ชั้นปีท่ี 1-2 คือ มากกวา่4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 36.6 ส่วนชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป 
มากท่ีสุดคือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 42.6 
 
ตารางท่ี 56  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

ความถี่ในการใช้บริการระบบเครือข่ายไร้
สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 74 52.1 83 32.2 157 39.3 
วนัเวน้วนั 14 9.9 48 18.6 62 15.5 
2-3 วนัต่อสปัดาห์ 34 23.9 71 27.5 105 26.3 
สปัดาห์ละ 1 วนั 4 2.8 6 2.3 10 2.5 
นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น 16 11.3 50 19.4 66 16.5 

รวม 142 100.0 258 100.0 400 100.0 
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 จากตารางท่ี  56 พบวา่ ความถ่ีในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของผูต้อบ
แบบสอบถามมากท่ีสุด ทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ ทุกวนั ร้อยละ 52.1 และ ร้อยละ 32.2 
 
ตารางท่ี 57  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกสถานท่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

สถานทีใ่นการใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

คณะท่ีศึกษาอยู ่ 80 56.3 215 83.3 
อาคารเรียนรวม 44 31.0 60 23.3 
ส านกัหอสมุด 64 45.1 123 47.7 
หอพกันกัศึกษา 85 59.9 88 34.1 
ส านกับริการเทคโนโลยสีารสนเทศ             37 26.1 68 26.4 
อ่ืนๆ  0 0.0 6 2.3 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
  

จากตารางท่ี  57 พบว่า สถานท่ีท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 1-2 คือ หอพกันกัศึกษา ร้อยละ 59.9 รองลงมาคือ คณะท่ีศึกษาอยู ่ร้อย
ละ 56.3 และส านักหอสมุด ร้อยละ 45.1 ส่วนชั้นปีที 3 ข้ึนไป คือ คณะท่ีศึกษาอยู่ ร้อยละ 83.3 
รองลงมาคือ ส านกัหอสมุด ร้อยละ 47.7 และหอพกันกัศึกษา ร้อยละ 34.1 
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ตารางท่ี 58  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีท าใหท้ราบถึง
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามชั้นปี 
 

แหล่งทีท่ าให้ทราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ช้ันปี 

ปี 1-2 ปี 3 ขึน้ไป 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

เวบ็ไซต ์ 60 42.3 111 43.0 
ป้ายประกาศ 14 9.9 24 9.3 
หนงัสือเวยีน 12 8.5 32 12.4 
แผน่ปลิว/แผน่พบั 6 4.2 12 4.7 
เพื่อน 86 60.6 218 84.5 
รุ่นพ่ี 36 25.4 95 36.8 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ี  28 19.7 40 15.5 
อาจารย ์ 18 12.7 50 19.4 
งานปฐมนิเทศน์นกัศึกษาใหม่ 42 29.6 83 32.2 
อ่ืนๆ 2 1.4 2 0.8 

หมายเหตุ: ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามชั้นปี 1-2 142 คน ชั้นปี 3 ข้ึนไป  258 คน 
 
 จากตารางท่ี  58 พบวา่ แหล่งท่ีท าใหท้ราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป คือ เพื่อน ร้อยละ 60.6 และ ร้อยละ 84.5 
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 4.3 พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
จ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 
ตารางท่ี 59 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ลกัษณะการใช้งาน 

ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว 

66 66.0 86 57.3 73 48.6 225 56.3 

ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 34 34.0 64 42.7 77 51.4 175 43.7 

รวม 100 100.0 150 100.0 150 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 59   พบวา่ลกัษณะการใช้งานระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ

ผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มสาขาวิทย์สุขภาพและกลุ่มวิทย์เทคโน คือ ใช้ระบบเครือข่ายไร้สาย
จัมโบ้เน็ตของมหาวิทยาลัยเชียงใหม่ระบบเดียว ร้อยละ 66.0 และ ร้อยละ 57.3 ส่วนกลุ่ม
สังคมศาสตร์ คือ ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน ร้อยละ 51.4 
 
ตารางท่ี 60   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ประเภทการใช้ระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายใน
มหาวทิยาลยั (อินทราเน็ต) 

52 52.0 64 42.7 91 60.7 

เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 84 84.0 123 82.0 119 79.3 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  
กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 
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จากตารางท่ี 60 พบวา่ประเภทการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ กลุ่มวทิยเ์ทคโน และ กลุ่มสังคมศาสตร์ คือ เช่ือมต่อระบบ
อินเทอร์เน็ต (ร้อยละ 84.0, 82.0, 79.3) 

 
ตารางท่ี  61 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการศึกษา และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต เพือ่การศึกษา 

กลุ่มสาขาวชิา 
วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการ
เรียนหรือรายงาน 

98 98.0 135 90.0 109 72.7 

ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 90 90.0 131 87.3 131 87.3 
ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละ
ภาคการศึกษา 

86 86.0 113 75.3 113 75.3 

ใชดู้ผลการศึกษา 76 76.0 123 82.0 123 82.0 
ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวชิาท่ีใช้
ระบบการเรียนการสอนแบบ e-Learning 

60 60.0 76 50.7 69 46.0 

ใชเ้พื่อคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษา
ต่างๆ เพ่ือเตรียมตวัศึกษาต่อ 

32 32.0 44 29.3 39 26.0 

คน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวชิาการ 62 62.0 74 49.3 75 50.0 

ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา 54 54.0 64 42.7 53 35.3 

ส่งการบา้น/งานการเรียนใหผู้ส้อน 74 74.0 107 71.3 88 58.7 

ดูข่าว/ประกาศทัว่ไปของ
สถาบนัการศึกษา 

38 38.0 72 48.0 71 47.3 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของ
สถาบนัการศึกษา 

46 46.0 42 28.0 45 30.0 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของ
สถาบนัการศึกษาอ่ืนๆ 

16 16.0 22 14.7 20 13.3 

Download เอกสารประกอบการสอนท่ี
อาจารยม์อบหมาย 

54 54.0 105 70.0 80 53.3 

คน้หาและ Download หนงัสือ e-book 32 32.0 56 37.3 49 32.7 

อ่ืนๆ 0 0.0 3 2.0 1 0.7 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 
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จากตารางท่ี 61 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ
การศึกษาสูงสุด  3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ คือ ใช้ในการคน้ควา้
เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 98.0 รองลงมาคือ ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน ร้อยละ 
90.0 และ ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา ร้อยละ 86.0  

กลุ่มวทิยเ์ทคโนฯ คือ ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 90.0 
รองลงมาคือ ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน ร้อยละ 87.3 และ ใชดู้ผลการศึกษา ร้อยละ  82.0 

กลุ่มสังคมศาสตร์ คือ ใช้ในการลงทะเบียนเรียน ร้อยละ 87.3 รองลงมาคือ ใช้ดูผล
การศึกษา ร้อยละ 82.0 และ ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา ร้อยละ 75.3 

 
ตารางท่ี  62  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความบนัเทิง และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

 เพือ่ความบันเทงิ 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
เพื่อชมภาพยนตร์ 80 80.0 92 61.3 91 60.7 
เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิย ุ 88 88.0 123 82.0 107 71.3 
เพ่ือเล่นเกมส์ 56 56.0 105 70.0 80 53.3 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน์ 62 62.0 80 53.3 75 50.0 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ 40 40.0 80 53.3 63 42.0 
อ่ืนๆ  0 0.0 6 4.0 4 2.7 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
จากตารางท่ี 62  พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความ

บนัเทิงสูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ 
ร้อยละ 88.0 รองลงมาคือ เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อยละ 80.0 และ เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน์ ร้อย
ละ  62.0 

กลุ่มวิทยเ์ทคโน คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ ร้อยละ 82.0 รองลงมาคือ เพื่อเล่นเกมส์ ร้อย
ละ 70.0 และ เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อยละ  61.3 
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กลุ่มวิทยส์ังคมศาสตร์ คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ ร้อยละ 71.3 รองลงมาคือ เพื่อชม
ภาพยนตร์ ร้อยละ 60.7 และเพื่อเล่นเกมส์ ร้อยละ  53.3 

 
ตารางท่ี  63 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการติดต่อส่ือสาร และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

 เพือ่การตดิต่อส่ือสาร 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 92 92.0 129 86.0 145 96.7 
ติดต่อเพ่ือน/ญาติทาง E-mail 68 68.0 105 70.0 120 80.0 
ส่ง SMS 36 36.0 34 22.7 47 31.3 
ส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ 18 18.0 24 16.0 32 21.3 
Social Network  86 86.0 137 91.3 121 80.7 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
จากตารางท่ี   63 พบวา่วตัถุประสงค์ท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการ

ติดต่อส่ือสารสูงสุด  3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ คือ พูดคุย (Chat) กบั
คนรู้จกั ร้อยละ 92.0 รองลงมาคือ Social Network  ร้อยละ 86.0 และ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail 
ร้อยละ  68.0 

กลุ่มวิทยเ์ทคโน คือ Social Network  ร้อยละ 91.3 รองลงมาคือ พูดคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 
ร้อยละ 86.0 และ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail ร้อยละ  70.0 

กลุ่มวิทยส์ังคมศาสตร์ คือ พูดคุย (Chat) กบัคนรู้จกั ร้อยละ 96.7 รองลงมาคือ Social 
Network  ร้อยละ 80.7 และ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail ร้อยละ  80.0 
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ตารางท่ี 64  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือสินคา้/บริการ  และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  

เพือ่ซื้อสินค้า/บริการ 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
ดูตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 34 34.0 48 32.0 43 28.7 
จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 46 46.0 34 22.7 39 26.0 
ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ 66 66.0 88 58.7 103 68.7 
ซ้ือหนงัสือ 44 44.0 24 16.0 28 18.7 
ซ้ือสินคา้อ่ืนๆ  6 6.0 8 5.3 22 14.7 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
จากตารางท่ี  64  พบวา่วตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือ

สินคา้/บริการมากท่ีสุด  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ กลุ่มวิทยเ์ทคโน และกลุ่ม
สังคมศาสตร์ คือ ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ ร้อยละ 66.0 ร้อยละ 58.7 และ ร้อยละ 68.7 

 
ตารางท่ี 65 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อกิจกรรมอ่ืน และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  

เพือ่กจิกรรมอืน่ 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 98 98.0 129 86.0 97 64.7 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดต่างๆ 54 54.0 84 56.0 73 48.7 
ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร  46 46.0 38 25.3 59 39.3 
สร้าง Home page ส่วนตวั 18 18.0 36 24.0 34 22.7 
จ าหน่ายสินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์ 6 6.0 22 14.7 18 12.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 
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จากตารางท่ี 65 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ
กิจกรรมอ่ืนมากท่ีสุด  ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์สุขภาพ กลุ่มวิทย์เทคโน และกลุ่ม
สังคมศาสตร์ คือ ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ ร้อยละ 98.0 ร้อยละ 86.0 และ ร้อยละ 64.7 

  
ตารางท่ี  66 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้
สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 

เพราะมีสญัญาณทัว่ทุกบริเวณใน
มหาวทิยาลยั 

74 74.0 107 71.3 92 61.3 

เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการ
เช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต 

56 56.0 109 72.7 112 74.7 

เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่อ
อินเทอร์เน็ตสูง 

26 26.0 26 17.3 40 26.7 

เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั 70 70.0 96 64.0 107 71.3 

อ่ืนๆ 3 3.0 1 0.7 1 0.7 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  
กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
จากตารางท่ี   66 พบว่า สาเหตุท่ีเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ตของ

มหาวิทยาลยัเชียงใหม่สูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ คือ เพราะมี
สัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ 74.0 รองลงมาคือ เพราะเป็นบริการของมหาวิทยาลยั 
ร้อยละ 70.0 และ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ  56.0 

กลุ่มวิทยเ์ทคโน คือ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 
72.7 รองลงมาคือ เพราะมีสัญญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวิทยาลยั ร้อยละ 71.3 และ เพราะเป็น
บริการของมหาวทิยาลยั ร้อยละ  64.0 

กลุ่มวิทยส์ังคมศาสตร์ คือ เพราะตอ้งการประหยดัค่าใช้จ่ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต 
ร้อยละ 74.7 รองลงมาคือ เพราะเป็นบริการของมหาวิทยาลยั ร้อยละ 71.3 และ เพราะมีสัญญาณทัว่
ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ  61.3 



75 
 

ตารางท่ี 67 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจเม่ือใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
จ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ความพงึพอใจ 

กลุ่มสาขาวชิา 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโนฯ สังคมศาสตร์ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
3.46 

(เฉยๆ) 
3.27 

(เฉยๆ) 
3.32 

(เฉยๆ) 
3.34 

(เฉยๆ) 
หมายเหต:ุ 4.50-5.00=พอใจมากท่ีสุด 3.50-4.49=พอใจมาก 2.50-3.49=เฉยๆ 1.50-2.49=ไม่พอใจ  

1.00-1.49=ไม่พอใจมากท่ีสุด 

  
จากตารางท่ี 67 พบว่าผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มสาขาวิชาวิทยสุ์ขภาพ กลุ่มสาขาวิชาวิทย์

เทคโน และกลุ่มสาขาวิชาสังคมศาสตร์ มีความพึงพอใจในการใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ต ระดบัเฉยๆ ค่าเฉล่ีย 3.46 3.27 และ 3.32 ตามล าดบั 
 
ตารางท่ี  68 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ผู้มอีทิธิพลในการตดัสินใจเลอืกใช้บริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 
วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 
ตนเอง 86 86.0 137 91.3 123 82.0 
เพื่อน 34 34.0 40 26.7 67 44.7 
รุ่นพ่ี 30 30.0 12 8.0 30 20.0 
อาจารย ์ 12 12.0 4 2.7 14 9.3 
เจา้หนา้ท่ีประจ าศูนยฯ์ 0 0.0 6 4.0 6 4.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 
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จากตารางท่ี   68 พบว่าผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จัมโบ้เน็ตมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้ งกลุ่มวิทย์สุขภาพ กลุ่มวิทย์เทคโน และกลุ่ม
สังคมศาสตร์ คือ ตนเอง ร้อยละ 86.0 ร้อยละ 91.3 และร้อยละ 82.0  

 
ตารางท่ี  69 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต  

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

08.00 - 12.00 น. 0 0.0 10 6.7 8 5.3 18 4.5 
12.01 - 16.00 น. 16 16.0 74 49.3 45 30.0 135 33.8 
16.01 - 20.00 น. 38 38.0 14 9.3 42 28.0 94 23.5 
20.01 - 24.00 น. 38 38.0 44 29.3 49 32.7 131 32.8 
หลงั 24.00 น. 8 8.0 8 5.3 6 4.0 22 5.5 

รวม 100 100.0 150 100.0 150.0 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี   69 พบวา่ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ

ผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มวทิยสุ์ขภาพ คือ 16.01 - 20.00 น. และ 20.01 - 24.00 น. เท่ากนั ร้อยละ 
38.0  กลุ่มวทิยเ์ทคโน มากท่ีสุดคือ 12.01 - 16.00 น. ร้อยละ 49.3 ส่วนกลุ่มสังคมศาสตร์ มากท่ีสุด
คือ 20.01 - 24.00 น. ร้อยละ 32.7 
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ตารางท่ี 70 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง   และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

ต่อคร้ัง 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

นอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง 8 8.0 8 5.3 6 4.0 22 5.5 
1-2 ชม./คร้ัง 24 24.0 74 49.3 52 34.7 150 37.5 
3-4 ชม./คร้ัง 26 26.0 36 24.0 57 38.0 119 29.7 

มากกวา่4 ชม./คร้ัง 42 42.0 32 21.3 35 23.3 109 27.3 
รวม 100 100.0 150 100.0 150.0 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 70 พบวา่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ังมาก

ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถาม กลุ่มวทิยสุ์ขภาพ คือ มากกวา่4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 42.0 กลุ่มวทิยเ์ทคโน 
คือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 49.3 ส่วนกลุ่มสังคมศาสตร์ คือ 3-4 ชม./คร้ัง ร้อยละ 38.0 

 
ตารางท่ี 71 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ความถี่ในการใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ รวม 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

ทุกวนั 36 36.0 56 37.3 65 43.3 157 39.3 
วนัเวน้วนั 32 32.0 10 6.7 20 13.3 62 15.5 
2-3 วนัต่อสปัดาห์ 28 28.0 30 20.0 47 31.3 105 26.3 
สปัดาห์ละ 1 วนั 0 0.0 6 4.0 4 2.7 10 2.5 
นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น 4 4.0 48 32.0 14 9.3 66 16.5 

รวม 100 100.0 150 100.0 150.0 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 71 พบวา่ความถ่ีในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ

ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ กลุ่มวทิยเ์ทคโน และกลุ่มสังคมศาสตร์ คือ ทุกวนั ร้อยละ 
36.0 ร้อยละ 37.3 และ ร้อยละ 43.3  
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ตารางท่ี  72 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกสถานท่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

สถานทีใ่นการใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 

คณะท่ีศึกษาอยู ่ 82 82.0 101 67.3 112 74.7 
อาคารเรียนรวม 14 14.0 36 24.0 55 36.7 
ส านกัหอสมุด 66 66.0 62 41.3 59 39.3 
หอพกันกัศึกษา 58 58.0 52 34.7 63 42.0 
ส านกับริการเทคโนโลยสีารสนเทศ             10 10.0 42 28.0 55 36.7 
อ่ืนๆ  0 0.0 3 2.0 3 2.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
 จากตารางท่ี  72 พบวา่ สถานท่ีท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ 
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ กลุ่มวทิยเ์ทคโน และกลุ่มสังคมศาสตร์ คือ คณะท่ีศึกษาอยู ่
ร้อยละ 82.0 ร้อยละ 67.3 และร้อยละ 74.7 
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ตารางท่ี  73 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีท าใหท้ราบถึง
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

แหล่งทีท่ าให้ทราบถึง 
เครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ วทิย์เทคโน สังคมศาสตร์ 
จ านวน ร้อยละ จ านวน จ านวน ร้อยละ จ านวน 

เวบ็ไซต ์ 60 60.0 52 34.7 59 39.3 
ป้ายประกาศ 4 4.0 22 14.7 12 8.0 
หนงัสือเวยีน 26 26.0 10 6.7 8 5.3 
แผน่ปลิว/แผน่พบั 8 8.0 4 2.7 6 4.0 
เพื่อน 88 88.0 103 68.7 113 75.3 
รุ่นพ่ี 34 34.0 40 26.7 57 38.0 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ี  26 26.0 16 10.7 26 17.3 
อาจารย ์ 20 20.0 24 16.0 24 16.0 
งานปฐมนิเทศน์นกัศึกษาใหม่ 38 38.0 50 33.3 37 24.7 
อ่ืนๆ 0 0.0 2 1.3 2 1.3 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวทิยสุ์ขภาพ 100 คน กลุ่มวทิยเ์ทคโน 150 คน  

กลุ่มสงัคมศาสตร์ 150 คน 

 
จากตารางท่ี  73 พบว่า แหล่งท่ีท าให้ทราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ

ผูต้อบแบบสอบถามทั้งกลุ่มวิทยสุ์ขภาพ กลุ่มวิทยเ์ทคโน และกลุ่มสังคมศาสตร์ คือเพื่อน ร้อยละ 
88.0 ร้อยละ 68.7 และ ร้อยละ 75.3 
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4.4 พฤติกรรมของนักศึกษาปริญญาตรีต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต จ าแนก
ตามหลกัสูตร   
 
ตารางท่ี 74   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามลกัษณะการใชง้านระบบ
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ลกัษณะการใช้งาน 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว 

219 57.3 6 33.3 225 56.3 

ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 163 42.7 12 66.7 175 43.7 
รวม 382 100.0 18 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 74   พบวา่ลกัษณะการใชง้านระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ

ผูต้อบแบบสอบถาม หลกัสูตรภาคปกติ มากท่ีสุดคือ ใชร้ะบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของ
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ระบบเดียว ร้อยละ 57.3 ส่วนหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ ใชส้ลบักบัเครือข่ายอ่ืน 
ร้อยละ 66.7 
 
ตารางท่ี 75   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามประเภทการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ประเภทการใช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เช่ือมต่อระบบเครือข่ายภายในมหาวทิยาลยั (อินทราเน็ต) 201 52.6 6 33.3 

เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต 310 81.2 16 88.9 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 
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จากตารางท่ี 75 พบวา่ประเภทการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติ และภาคพิเศษ คือ เช่ือมต่อระบบอินเทอร์เน็ต ร้อยละ 
81.2 และ ร้อยละ 88.9 
 
ตารางท่ี 76   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตเพื่อการศึกษา และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต  
เพือ่การศึกษา 

หลกัสูตร 
ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน 324 84.8 18 100.0 

ใชใ้นการลงทะเบียนเรียน 334 87.4 18 100.0 

ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละภาคการศึกษา 295 77.2 17 94.4 

ใชดู้ผลการศึกษา 306 80.1 16 88.9 

ใชเ้พื่อการศึกษาหรือการเรียนในวชิาท่ีใชร้ะบบการเรียนการ
สอนแบบ e-Learning 

191 50.0 14 77.8 

ใชเ้พ่ือคน้ควา้ขอ้มูลสถาบนัการศึกษาต่างๆ เพื่อเตรียมตวั
ศึกษาต่อ 

111 29.1 4 22.2 

ใชเ้พื่อคน้หาเอกสารหรือขอ้มูลทางวชิาการ 203 53.1 8 44.4 

ตรวจสอบปฏิทินการศึกษา 163 42.7 8 44.4 

ส่งการบา้น/งานการเรียนใหอ้าจารยผ์ูส้อน 255 66.8 14 77.8 

ดูข่าว/ประกาศทัว่ไปของสถาบนัการศึกษา 173 45.3 8 44.4 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษา 123 32.2 10 55.6 

ตรวจดูรายการหนงัสือในหอ้งสมุดของสถาบนัการศึกษาอ่ืน 56 14.7 2 11.1 

Download เอกสารประกอบการสอนท่ีอาจารยม์อบหมาย 225 58.9 14 77.8 

เพื่อคน้หาและ Download หนงัสือ e-book 125 32.7 12 66.7 

อ่ืนๆ 4 1.0 0 0.0 
หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี 76 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต เพื่อ
การศึกษาของสูงสุด 3 อนัดบัแรก ผูต้อบแบบสอบถาม หลกัสูตรภาคปกติ คือ ใชใ้นการลงทะเบียน
เรียน  ร้อยละ 87.4 รองลงมาคือ ใช้ในการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน ร้อยละ 
84.8 และ ใชดู้ผลการศึกษา ร้อยละ 80.1 
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หลกัสูตรภาคพิเศษ คือ ใชใ้นการคน้ควา้เอกสารประกอบการเรียนหรือรายงาน และ ใชใ้น
การลงทะเบียนเรียน เท่ากนั  ร้อยละ 100.0 รองลงมาคือ ตรวจดูผลการเรียนลงทะเบียนเรียนแต่ละ
ภาคการศึกษา ร้อยละ 94.4 และ ใชดู้ผลการศึกษา ร้อยละ 88.9 
 
ตารางท่ี 77   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความบนัเทิง  และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่ความบันเทงิ 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพื่อชมภาพยนตร์ 251 65.7 12 66.7 
เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิย ุ 302 79.1 16 88.9 
เพ่ือเล่นเกมส์ 235 61.5 6 33.3 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน ์ 205 53.7 12 66.7 
เพ่ือดูข่าวจากเวบ็ไซตห์นงัสือพิมพ ์ 175 45.8 8 44.4 
อ่ืนๆ  10 2.6 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี 77 พบวา่วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อความ
บนัเทิงสูงสุด  3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวิทยุ 
ร้อยละ 79.1 รองลงมาคือ เพื่อชมภาพยนตร์ ร้อยละ 65.7 และ เพื่อเล่นเกมส์ ร้อยละ 61.5 

หลกัสูตรภาคพิเศษ คือ เพื่อฟังเพลง/รับฟังวทิย ุร้อยละ 88.9 รองลงมาคือ เพื่อชมภาพยนตร์ 
และ เพื่อดูข่าวจากเวบ็ไซตโ์ทรทศัน์ เท่ากนั ร้อยละ 66.7  
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ตารางท่ี 78  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการติดต่อส่ือสาร และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่การตดิต่อส่ือสาร 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั 348 91.1 18 100.0 
ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail 277 72.5 16 88.9 
ส่ง SMS 117 30.6 0 0.0 
ส่งการ์ดอวยพรในโอกาสต่างๆ 72 18.8 2 11.1 
Social Network  326 85.3 18 100.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี  78 พบว่าวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อการ
ติดต่อส่ือสารสูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ คือ พูดคุย (Chat) กบั
คนรู้จกั ร้อยละ 91.1 รองลงมาคือ Social Network ร้อยละ 85.3 และ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail 
ร้อยละ 72.5 

หลกัสูตรภาคพิเศษ คือ พดูคุย (Chat) กบัคนรู้จกั และ Social Network เท่ากนั ร้อยละ 100.0 
รองลงมาคือ ติดต่อเพื่อน/ญาติทาง E-mail ร้อยละ 88.9 
 
ตารางท่ี 79  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือสินคา้/บริการ  และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่ซื้อสินค้า/บริการ 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ดูตารางรถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 121 31.7 4 22.2 
จอง-ซ้ือ ตัว๋รถไฟ/รถโดยสาร/เคร่ืองบิน 111 29.1 8 44.4 
ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ 247 64.7 10 55.6 
ซ้ือหนงัสือ 88 23.0 8 44.4 
ซ้ือสินคา้อ่ืนๆ  34 8.9 2 11.1 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 
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 จากตารางท่ี 79 พบว่าวตัถุประสงค์ท่ีใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อซ้ือ
สินคา้/บริการมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติ และ หลกัสูตรภาคพิเศษ คือ 
ซ้ือตัว๋ภาพยนตร์ ร้อยละ 64.7 และ ร้อยละ 55.6 
 
ตารางท่ี  80  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามวตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อกิจกรรมอ่ืน และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

วตัถุประสงค์ทีใ่ช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
เพือ่กจิกรรมอืน่ 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ 308 80.6 16 88.9 
แสดงความคิดเห็นในเวบ็บอร์ดตา่งๆ 199 52.1 12 66.7 
ท าธุรกรรมทางการเงินผา่นธนาคาร เช่น ดูขอ้มูลบญัชีเงิน
ฝาก/ช าระเงินออนไลน ์

135 35.3 8 44.4 

สร้าง Home page ส่วนตวั 84 22.0 4 22.2 
จ าหน่ายสินคา้ผา่นทางเวบ็ไซต ์(e-Commerce) 46 12.0 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี  80 พบวา่ วตัถุประสงคท่ี์ใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต เพื่อ
กิจกรรมอ่ืนมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติและหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ
ดาวน์โหลดไฟลต่์างๆ ร้อยละ 80.6 และร้อยละ 88.9 
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ตารางท่ี  81  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามสาเหตุท่ีเลือกใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตของมหาวทิยาลยัเชียงใหม่ และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

สาเหตุทีเ่ลอืกใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เพราะมีสญัญาณทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั 263 68.8 10 55.6 
เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต 265 69.4 12 66.7 
เพราะมีความเร็วในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ตสูง 88 23.0 4 22.2 
เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั 257 67.3 16 88.9 
อ่ืนๆ 4 1.0 1 5.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี  81 พบว่า สาเหตุท่ีเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ตของ
มหาวิทยาลยัเชียงใหม่สูงสุด 3 อนัดบัแรก ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ คือ เพราะ
ตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 69.4 รองลงมาคือ เพราะมีสัญญาณ
ทัว่ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ 68.8 และ เพราะเป็นบริการของมหาวทิยาลยั ร้อยละ 67.3 
  หลักสูตรภาคพิเศษ คือ เพราะเป็นบริการของมหาวิทยาลัย  ร้อยละ 88.9 รองลงมาคือ 
เพราะตอ้งการประหยดัค่าใชจ่้ายในการเช่ือมต่ออินเทอร์เน็ต ร้อยละ 66.7 และ เพราะมีสัญญาณทัว่
ทุกบริเวณในมหาวทิยาลยั ร้อยละ 55.6 
 
ตารางท่ี  82  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจเม่ือใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต
จ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ความพงึพอใจ 

หลกัสูตร 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
3.33 

(เฉยๆ) 
3.44 

(เฉยๆ) 
3.34 

(เฉยๆ) 
หมายเหต:ุ 4.50-5.00=พอใจมากท่ีสุด 3.50-4.49=พอใจมาก 2.50-3.49=เฉยๆ 1.50-2.49=ไม่พอใจ  

1.00-1.49=ไม่พอใจมากท่ีสุด 
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 จากตารางท่ี 82 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งหลกัสูตรภาคปกติและหลกัสูตรภาคพิเศษ มี
ความพึงพอใจในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต ระดบัเฉยๆ ค่าเฉล่ีย 3.33 และ 3.44 
 
ตารางท่ี  83   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามผูมี้อิทธิพลในการ
ตดัสินใจเลือกใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ผู้มอีทิธิพลในการตดัสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ตนเอง 328 85.9 18 100.0 
เพื่อน 133 34.8 8 44.4 
รุ่นพ่ี 70 18.3 2 11.1 
อาจารย ์ 30 7.9 0 0.0 
เจา้หนา้ท่ีประจ าศูนยฯ์ 12 3.1 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี  83 พบว่าผูมี้อิทธิพลในการตดัสินใจเลือกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สาย
จมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติและหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ ตนเอง 
ร้อยละ 85.9 และ ร้อยละ 100.0 
 
ตารางท่ี  84   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ช่วงเวลาทีใ่ช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
08.00 - 12.00 น. 16 4.2 2 11.1 18 4.5 
12.01 - 16.00 น. 133 34.8 2 11.1 135 33.8 
16.01 - 20.00 น. 90 23.6 4 22.2 94 23.5 
20.01 - 24.00 น. 125 32.7 6 33.3 131 32.8 
หลงั 24.00 น. 18 4.7 4 22.2 22 5.5 

รวม 382 100.0 18 100.0 400 100.0 
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  จากตารางท่ี 84   พบวา่ช่วงเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุดของ
ผูต้อบแบบสอบถาม หลกัสูตรภาคปกติ คือ 12.01 - 16.00 น. ร้อยละ 34.8 รองลงมาคือ 20.01 - 
24.00 น. ร้อยละ 32.7 ส่วนหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ 12.01 - 16.00 น. ร้อยละ 33.3 
  
ตารางท่ี 85  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามระยะเวลาท่ีใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ัง   และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ระยะเวลาทีใ่ช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ตต่อคร้ัง 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
นอ้ยกวา่ 1 ชม./คร้ัง 22 5.8 0 0.0 22 5.5 
1-2 ชม./คร้ัง 142 37.2 8 44.4 150 37.5 
3-4 ชม./คร้ัง 115 30.1 4 22.2 119 29.7 
มากกวา่4 ชม./คร้ัง 103 27.0 6 33.3 109 27.3 

รวม 382 100.0 18 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 85   พบวา่ระยะเวลาท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตต่อคร้ังมาก

ท่ีสุดของผูต้อบแบบสอบถาม หลกัสูตรภาคปกติ คือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 37.2 ส่วนหลกัสูตรภาค
พิเศษ คือ 1-2 ชม./คร้ัง ร้อยละ 44.4 
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ตารางท่ี 86  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามความถ่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ความถี่ในการใช้บริการระบบเครือข่าย 
ไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ รวม 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
ทุกวนั 147 38.5 10 55.6 157 39.3 
วนัเวน้วนั 60 15.7 2 11.1 62 15.5 
2-3 วนัต่อสปัดาห์ 101 26.4 4 22.2 105 26.3 
สปัดาห์ละ 1 วนั 10 2.6 0 0.0 10 2.5 
นานๆ คร้ังตามความจ าเป็น 64 16.8 2 11.1 66 16.5 

รวม 382 100.0 18 100.0 400 100.0 

 
จากตารางท่ี 86   พบวา่ความถ่ีในการใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด

ของผูต้อบแบบสอบถาม ทั้งหลกัสูตรภาคปกติ และภาคพิเศษ คือ ทุกวนั ร้อยละ 38.5 และ 55.6 
 
ตารางท่ี 87  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกสถานท่ีในการใชบ้ริการ
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

สถานทีใ่นการใช้บริการ 
ระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
คณะท่ีศึกษาอยู ่ 279 73.0 16 88.9 
อาคารเรียนรวม 103 27.0 2 11.1 
ส านกัหอสมุด 177 46.3 10 55.6 
หอพกันกัศึกษา 161 42.1 12 66.7 
ส านกับริการเทคโนโลยสีารสนเทศ             105 27.5 2 11.1 
อ่ืนๆ  5 1.3 1 5.6 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 
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จากตารางท่ี  87 พบว่า สถานท่ีท่ีใชบ้ริการระบบเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติและหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ คณะท่ีศึกษาอยู ่ร้อยละ 73.0 
และ ร้อยละ 88.9 
 
ตารางท่ี 88  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามแหล่งท่ีท าใหท้ราบถึง
เครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต และจ าแนกตามหลกัสูตร 
 

แหล่งทีท่ าให้ทราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบ้เน็ต 
หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ ภาคพเิศษ 

จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 
เวบ็ไซต ์ 163 42.7 8 44.4 
ป้ายประกาศ 36 9.4 2 11.1 
หนงัสือเวยีน 44 11.5 0 0.0 
แผน่ปลิว/แผน่พบั 18 4.7 0 0.0 
เพื่อน 289 75.7 15 83.3 
รุ่นพ่ี 127 33.2 4 22.2 
พนกังาน/เจา้หนา้ท่ี  66 17.3 2 11.1 
อาจารย ์ 68 17.8 0 0.0 
งานปฐมนิเทศน์นกัศึกษาใหม่ 119 31.2 6 33.3 
อ่ืนๆ 4 1.0 0 0.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติ 382 คน หลกัสูตรภาคพิเศษ  18 คน 

 
 จากตารางท่ี  88 พบว่า แหล่งท่ีท าให้ทราบถึงเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ตมากท่ีสุด ของ
ผูต้อบแบบสอบถามทั้งหลกัสูตรภาคปกติ และหลกัสูตรภาคพิเศษ คือ เพื่อน ร้อยละ 75.7 และ ร้อย
ละ 83.3 
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ส่วนที ่5 ปัจจัยทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต   
จ าแนกตามเพศ อายุ กลุ่มสาขาวชิา และหลกัสูตรภาคปกติ/พเิศษ 
 5.1 ปัจจัยทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต   
จ าแนกตามเพศ 
 
ตารางท่ี  89 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ/์
บริการ จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์/บริการ 

เพศ 

ชาย (167) หญิง (233) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเพียงพอของจุดท่ีใหบ้ริการกบัจ านวนนกัศึกษา 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ความเร็วของอินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.54 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.53 

(มาก) 
3.58 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ระบบสามารถใชง้านไดดี้ไม่มีปัญหา 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  89   พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์/บริการ  ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้
ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบั
มากคือ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.53)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.46) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ ความเพียงพอของจุดท่ีให้บริการกบัจ านวน
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นกัศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) และขั้นตอนการ
สมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.54) 
 
ตารางท่ี 90 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านราคา 

เพศ 

ชาย (167) หญิง (233) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ  
(รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 บาท/ภาคเรียน) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของอตัราค่าธรรมเนียม 50 บาท/คร้ัง 
ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่ในกรณีลืมหรือท าหาย 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมในการขอค าปรึกษาและการให้
ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT 

3.73 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.50 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  90   พบว่าปัจจยัดา้นราคา  ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชายให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ไม่
เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 
3.73)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.50) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ไม่เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้
ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 3.72) และ ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 
3.53)   
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ตารางท่ี 91 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

เพศ 

ชาย (167) หญิง (233) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การกระจายสญัญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.53 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 

จุดใหบ้ริการมีป้ายหรือสญัลกัษณ์บ่งช้ีสญัญาณแจง้ใหท้ราบ 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.05 

(ปานกลาง) 
3.08 

(ปานกลาง) 
การปล่อยสญัญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้
สะดวกต่อการใชง้าน 

3.75 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.43 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 91  พบวา่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 
3.75)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.47) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง 
ท าให้สะดวกต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.83) และ การกระจายสัญญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง (ค่าเฉล่ีย 
3.53)  
 
 
 
 
 
 



93 
 

ตารางท่ี  92 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ  าแนกตามเพศ 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

เพศ 

ชาย (167) หญิง (233) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การประชาสมัพนัธ์ผา่นเวบ็ไซตต์า่งๆ 
3.35 

(ปานกลาง) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 
3.28 

(ปานกลาง) 
3.41 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นแผน่พบั/ใบปลิว 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 

วธีิการใชง้านในหนงัสือคู่มือการลงทะเบียนของส านกั
ทะเบียน 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์
3.25 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

การตอบปัญหาการใชง้านบนเวบ็บอร์ด 
3.06 

(ปานกลาง) 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 

การอบรม/ออกบูธใหค้  าแนะน าการใชง้านในวนัปฐมนิเทศ
นกัศึกษาใหม่ 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การใหข้อ้มูลข่าวสารของเจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

การแสดงช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีของศูนยบ์ริการไอที 
เช่น อีเมล ์เวบ็ไซต ์เบอร์โทรศพัท ์

3.24 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การใชช่ื้อจุดปล่อยสญัญาณวา่ “Jumbo Net” ท าใหท้ราบวา่
ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั 

3.60 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง 
3.51 

(มาก) 
3.74 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

เจา้หนา้ท่ีมีความสามารถในการแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอ
ค าปรึกษาในการใชง้าน 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาไดร้วดเร็ว 
3.24 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี  92  พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ของผูต้อบแบบสอบถามเพศชาย
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.27) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมากคือ การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” ท าให้ทราบวา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบ
เครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลัย (ค่าเฉล่ีย 3.60) และ การแสดงโลโก้เป็นตัวการ์ตูนรูปช้าง   
(ค่าเฉล่ีย 3.51)  
 ผูต้อบแบบสอบถามเพศหญิงใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 
3.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” ท าให้
ทราบว่าก าลังใช้บริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลัย (ค่าเฉล่ีย 3.84) และ การ
แสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 3.74)  
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5.2 ปัจจัยทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต   
จ าแนกตามช้ันปี 
 
ตารางท่ี  93 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ/์
บริการ จ าแนกตามชั้นปี 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์/บริการ 

ช้ันปี 

ปี 1-2 (142) ปี 3 ขึน้ไป (258) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเพียงพอของจุดท่ีใหบ้ริการกบัจ านวนนกัศึกษา 
3.45 

(ปานกลาง) 
3.62 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ความเร็วของอินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.52 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.56 

(มาก) 
3.55 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ระบบสามารถใชง้านไดดี้ไม่มีปัญหา 
3.13 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.47 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  93   พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์/บริการ  ของผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 1-2
ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.56)   
 ชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไปให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.47) โดย
ปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ความเพียงพอของจุดท่ีให้บริการกบัจ านวนนักศึกษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.62) รองลงมาคือ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) และขั้นตอนการสมคัรเขา้
ใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) 
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ตารางท่ี 94  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามชั้นปี 
 

ปัจจยัด้านราคา 

ช้ันปี 

ปี 1-2 (142) ปี 3 ขึน้ไป (258) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ  
(รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 บาท/ภาคเรียน) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของอตัราค่าธรรมเนียม 50 บาท/คร้ัง 
ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่ในกรณีลืมหรือท าหาย 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมในการขอค าปรึกษาและการให้
ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT 

3.75 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.51 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  94   พบวา่ปัจจยัดา้นราคา  ของผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 1-2ให้ความส าคญั
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ไม่เสีย
ค่าใชจ่้ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 3.75)
 ผูต้อบแบบสอบถามชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไปให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.46) โดยปัจจัยย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดับมาก คือ ไม่เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมในการขอ
ค าปรึกษาและการใหค้วามช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 3.71)  
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ตารางท่ี 95 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการจดั
จ าหน่าย จ าแนกตามชั้นปี 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

ช้ันปี 

ปี 1-2 (142) ปี 3 ขึน้ไป (258) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การกระจายสญัญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
จุดใหบ้ริการมีป้ายหรือสญัลกัษณ์บ่งช้ีสญัญาณแจง้ให้
ทราบ 

3.15 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การปล่อยสญัญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้
สะดวกต่อการใชง้าน 

3.70 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.45 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 95  พบวา่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 
1-2 และ ชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44, 3.46) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้
สะดวกต่อการใชง้าน ค่าเฉล่ีย 3.70 และ 3.84 
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ตารางท่ี  96 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ  าแนกตามชั้นปี 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

ช้ันปี 

ปี 1-2 (142) ปี 3 ขึน้ไป (258) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การประชาสมัพนัธ์ผา่นเวบ็ไซตต์า่งๆ 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.38 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นแผน่พบั/ใบปลิว 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.09 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 

วธีิการใชง้านในหนงัสือคู่มือการลงทะเบียนของส านกั
ทะเบียน 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์
3.30 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

การตอบปัญหาการใชง้านบนเวบ็บอร์ด 
3.17 

(ปานกลาง) 
3.10 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 

การอบรม/ออกบูธใหค้  าแนะน าการใชง้านในวนั
ปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่ 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การใหข้อ้มูลข่าวสารของเจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที 
3.18 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

การแสดงช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีของศูนยบ์ริการไอที 
เช่น อีเมล ์เวบ็ไซต ์เบอร์โทรศพัท ์

3.32 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การใชช่ื้อจุดปล่อยสญัญาณวา่ “Jumbo Net” ท าใหท้ราบวา่
ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั 

3.70 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง 
3.69 

(มาก) 
3.62 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

เจา้หนา้ท่ีมีความสามารถในการแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอ
ค าปรึกษาในการใชง้าน 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาไดร้วดเร็ว 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี  96  พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ของผูต้อบแบบสอบถามทั้งชั้นปีท่ี 
1-2 และชั้นปีท่ี 3 ข้ึนไป ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.34, 3.32) 
โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” ท าให้ทราบ
วา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.70, 3.76) รองลงมาคือ การ
แสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 3.69, 3.62)  
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5.3  ปัจจัยทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต   
จ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 
ตารางท่ี 97 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ/์
บริการ  จ  าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์/บริการ 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ 
(100) 

วทิย์เทคโน 
(150) 

สังคมศาสตร์ 
(150) 

รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเพียงพอของจุดท่ีใหบ้ริการกบัจ านวน
นกัศึกษา 

3.76 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ความเร็วของอินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน 
3.50 

(มาก) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.56 

(มาก) 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.50 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.56 

(มาก) 
3.60 

(มาก) 
3.51 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ระบบสามารถใชง้านไดดี้ไม่มีปัญหา 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.23 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.55 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  97   พบว่าปัจจยัด้านผลิตภณัฑ์/บริการ  ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์
สุขภาพให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.55) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ ความเพียงพอของจุดท่ีให้บริการกบัจ านวนนกัศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ 
ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก และ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก เท่ากนั  
 (ค่าเฉล่ีย 3.56) และ ความเร็วของอินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.50)   
 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยเ์ทคโนให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ขั้นตอนการใช้งานไม่ยุ่งยาก (ค่าเฉล่ีย 
3.60) และ ความเพียงพอของจุดท่ีใหบ้ริการกบัจ านวนนกัศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.52)  



101 
 

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มสังคมศาสตร์ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ ขั้นตอนการใช้งานไม่ยุ่งยาก (ค่าเฉล่ีย 
3.51) และ ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.50)  

 
ตารางท่ี 98  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ปัจจยัด้านราคา 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ 
(100) 

วทิย์เทคโน 
(150) 

สังคมศาสตร์ 
(150) 

รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ  
(รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 บาท/ภาคเรียน) 

3.60 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของอตัราค่าธรรมเนียม 50 
บาท/คร้ัง ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่ใน
กรณีลืมหรือท าหาย 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.26 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมในการขอค าปรึกษา
และการใหค้วามช่วยเหลือดา้นการบริการ IT 

3.88 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.62 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี  98   พบว่าปัจจยัด้านราคา  ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์สุขภาพให้

ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.62) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก
คือ ไม่เสียค่าใช้จ่ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้ความช่วยเหลือด้านการบริการ IT 
(ค่าเฉล่ีย 3.88) และ ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.60  
 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์เทคโนและกลุ่มสังคมศาสตร์ ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.43, 3.42) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ไม่เสีย
ค่าใชจ่้ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 3.73, 
3.61)  
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ตารางท่ี  99 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

กลุ่มสาขาวชิา 

วทิย์สุขภาพ 
(100) 

วทิย์เทคโน 
(150) 

สังคมศาสตร์ 
(150) 

รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การกระจายสญัญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง 
3.76 

(มาก) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.42 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
จุดใหบ้ริการมีป้ายหรือสญัลกัษณ์บ่งช้ี
สญัญาณแจง้ใหท้ราบ 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การปล่อยสญัญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 
ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อการใชง้าน 

4.10 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.67 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 99  พบวา่ปัจจยัดา้นช่องทางการจดัจ าหน่าย ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์
สุขภาพให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 
4.10) และ การกระจายสัญญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง (ค่าเฉล่ีย 3.76)  

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทย์เทคโนและกลุ่มสังคมศาสตร์ ให้ความส าคญัโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44, 3.32) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียระดบัมากคือ การปล่อย
สัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.88, 3.50)  
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ตารางท่ี 100  แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ  าแนกตามกลุ่มสาขาวชิา 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

กลุ่มสาขาวชิา 

วิทย์สุขภาพ (100) วิทย์เทคโน (150) สังคมศาสตร์ (150) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การประชาสัมพนัธ์ผา่นเวบ็ไซตต่์างๆ 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.25 

(ปานกลาง) 
3.36 

(ปานกลาง) 
3.35 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นแผน่พบั/ใบปลิว 
3.20 

(ปานกลาง) 
3.00 

(ปานกลาง) 
3.19 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 

วธีิการใชง้านในหนงัสือคู่มือการลงทะเบียน
ของส านกัทะเบียน 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์
3.52 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

การตอบปัญหาการใชง้านบนเวบ็บอร์ด 
3.30 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.03 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 

การอบรม/ออกบูธใหค้  าแนะน าการใชง้านใน
วนัปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การใหข้อ้มลูของเจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.15 

(ปานกลาง) 
3.14 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

การแสดงช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีของ
ศูนยบ์ริการไอที เช่น อีเมล ์เวบ็ไซต ์ 

3.54 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.19 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” 
ท าใหท้ราบวา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบ
เครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั 

3.90 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง 
3.82 

(มาก) 
3.71 

(มาก) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.64 

(มาก) 

เจา้หนา้ท่ีมีความสามารถในการแกไ้ขปัญหา
แก่ผูม้าขอค าปรึกษาในการใชง้าน 

3.62 
(มาก) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาไดร้วดเร็ว 
3.56 

(มาก) 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.51 
(มาก) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี  100  พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ของผูต้อบแบบสอบถามกลุ่ม
วทิยสุ์ขภาพใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.51) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ีย
ในระดบัมากคือ การใช้ช่ือจุดปล่อยสัญญาณว่า “Jumbo Net” ท าให้ทราบว่าก าลงัใช้บริการของ
ระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมาคือ การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูน
รูปชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 3.82) และเจา้หนา้ท่ีมีความสามารถในการแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอค าปรึกษาในการ
ใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.62) 
 ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มวิทยเ์ทคโนให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.29) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใช้ช่ือจุดปล่อยสัญญาณว่า “Jumbo 
Net” ท าให้ทราบวา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.85) และ 
การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ผูต้อบแบบสอบถามกลุ่มสังคมศาสตร์ให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.24) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใช้ช่ือจุดปล่อยสัญญาณว่า “Jumbo 
Net” ท าใหท้ราบวา่ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.51)  
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5.4 ปัจจัยทีม่ีความส าคัญต่อการตัดสินใจเลอืกใช้บริการระบบเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต   
จ าแนกตามหลกัสูตร 
 
ตารางท่ี  101 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ/์
บริการ จ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์/บริการ 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ(382) ภาคพเิศษ (18) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความเพียงพอของจุดท่ีใหบ้ริการกบัจ านวนนกัศึกษา 
3.55 

(มาก) 
3.67 

(มาก) 
3.56 

(มาก) 

ความเร็วของอินเทอร์เน็ตต่อการใชง้าน 
3.29 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.30 

(ปานกลาง) 

ขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.52 

(มาก) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.51 

(มาก) 

ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก 
3.56 

(มาก) 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.56 

(มาก) 

ระบบสามารถใชง้านไดดี้ไม่มีปัญหา 
3.27 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.26 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.44 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  101   พบว่าปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์/บริการ  ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตร
ภาคปกติให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.40) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ขั้นตอนการใชง้านไม่ยุง่ยาก (ค่าเฉล่ีย 3.56) รองลงมาคือ ความเพียงพอ
ของจุดท่ีให้บริการกบัจ านวนนกัศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.55)  และขั้นตอนการสมคัรเขา้ใชง้านไม่ยุง่ยาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.52)  
 ผูต้อบแบบสอบถามหลักสูตรภาคพิเศษให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.46) โดยปัจจยัยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ความเพียงพอของจุดท่ีให้บริการกบั
จ านวนนกัศึกษา (ค่าเฉล่ีย 3.67)  
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ตารางท่ี 102 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นราคา จ าแนก
ตามหลกัสูตร 
 

ปัจจยัด้านราคา 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ(382) ภาคพเิศษ (18) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการจ่ายค่าบริการ  
(รวมอยูใ่นการเหมาจ่าย 400 บาท/ภาคเรียน) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

ความเหมาะสมของอตัราค่าธรรมเนียม 50 บาท/คร้ัง 
ส าหรับการขอรหสัผา่นใหม่ในกรณีลืมหรือท าหาย 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.23 
(ปานกลาง) 

ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพ่ิมเติมในการขอค าปรึกษาและการให้
ความช่วยเหลือดา้นการบริการ IT 

3.71 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.48 

(ปานกลาง) 
3.37 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี  102   พบวา่ปัจจยัดา้นราคา  ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตรภาคปกติและ
ภาคพิเศษ ใหค้วามส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.48, 3.37) โดยปัจจยัยอ่ยท่ี
มีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ ไม่เสียค่าใชจ่้ายเพิ่มเติมในการขอค าปรึกษาและการให้ความช่วยเหลือ
ดา้นการบริการ IT (ค่าเฉล่ีย 3.71, 4.00)  
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ตารางท่ี 103 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นช่องทางการ
จดัจ าหน่าย จ าแนกตามหลกัสูตร 
 

ปัจจยัด้านช่องทางการจดัจ าหน่าย 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ(382) ภาคพเิศษ (18) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การกระจายสญัญาณอินเทอร์เน็ตท่ีทัว่ถึง 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.48 

(ปานกลาง) 
จุดใหบ้ริการมีป้ายหรือสญัลกัษณ์บ่งช้ีสญัญาณแจง้ให้
ทราบ 

3.08 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

การปล่อยสญัญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้
สะดวกต่อการใชง้าน 

3.76 
(มาก) 

4.56 
(มากท่ีสุด) 

3.79 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.44 

(ปานกลาง) 
3.67 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

 
 จากตารางท่ี 103  พบว่าปัจจัยด้านช่องทางการจัดจ าหน่าย ของผู ้ตอบแบบสอบถาม
หลกัสูตรภาคปกติให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.44) โดยปัจจยั
ยอ่ยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ตตลอด 24 ชัว่โมง ท าให้สะดวกต่อ
การใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 3.76) 
 ผูต้อบแบบสอบถามหลักสูตรภาคพิเศษให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากท่ีสุด คือ การปล่อยสัญญาณอินเทอร์เน็ต
ตลอด 24 ชัว่โมง ท าใหส้ะดวกต่อการใชง้าน (ค่าเฉล่ีย 4.56)  
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ตารางท่ี  104 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความส าคญัของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการส่งเสริม
การตลาด  จ  าแนกตามหลกัสูตร 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด 

หลกัสูตร 

ภาคปกต ิ(382) ภาคพเิศษ (18) รวม (400) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การประชาสมัพนัธ์ผา่นเวบ็ไซตต์า่งๆ 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

ค าแนะน าจากผูท่ี้เคยใชบ้ริการ 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.78 

(มาก) 
3.35 

(ปานกลาง) 

การโฆษณาผา่นแผน่พบั/ใบปลิว 
3.13 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
3.12 

(ปานกลาง) 

วธีิการใชง้านในหนงัสือคู่มือการลงทะเบียนของส านกั
ทะเบียน 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

คู่มือการใชง้านบนเวบ็ไซต ์
3.33 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 

การตอบปัญหาการใชง้านบนเวบ็บอร์ด 
3.14 

(ปานกลาง) 
2.89 

(ปานกลาง) 
3.13 

(ปานกลาง) 

การอบรม/ออกบูธใหค้  าแนะน าการใชง้านในวนั
ปฐมนิเทศนกัศึกษาใหม่ 

3.17 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

การใหข้อ้มูลข่าวสารของเจา้หนา้ท่ีท่ีศูนยบ์ริการไอที 
3.21 

(ปานกลาง) 
3.11 

(ปานกลาง) 
3.21 

(ปานกลาง) 

การแสดงช่องทางการติดต่อเจา้หนา้ท่ีของศูนยบ์ริการไอที 
เช่น อีเมล ์เวบ็ไซต ์เบอร์โทรศพัท ์

3.31 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

การใชช่ื้อจุดปล่อยสญัญาณวา่ “Jumbo Net” ท าใหท้ราบวา่
ก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวทิยาลยั 

3.71 
(มาก) 

4.44 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง 
3.63 

(มาก) 
4.00 

(มาก) 
3.64 

(มาก) 

เจา้หนา้ท่ีมีความสามารถในการแกไ้ขปัญหาแก่ผูม้าขอ
ค าปรึกษาในการใชง้าน 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.78 
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

เจา้หนา้ท่ีสามารถแกไ้ขปัญหาไดร้วดเร็ว 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.39 

(ปานกลาง) 
3.33 

(ปานกลาง) 
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 จากตารางท่ี 104 พบวา่ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด  ของผูต้อบแบบสอบถามหลกัสูตร
ภาคปกติให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.32) โดยปัจจยัย่อยท่ีมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใชช่ื้อจุดปล่อยสัญญาณวา่ “Jumbo Net” ท าให้ทราบวา่ก าลงัใชบ้ริการ
ของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลยั (ค่าเฉล่ีย 3.71) และ การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูป
ชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 3.63)  
 ผูต้อบแบบสอบถามหลักสูตรภาคพิเศษให้ความส าคญัโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดับปาน
กลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39) โดยปัจจยัย่อยท่ีมีค่าเฉล่ียในระดบัมากคือ การใช้ช่ือจุดปล่อยสัญญาณว่า 
“Jumbo Net” ท าให้ทราบว่าก าลงัใชบ้ริการของระบบเครือข่ายไร้สายของมหาวิทยาลยั (ค่าเฉล่ีย 
4.44) รองลงมาคือ การแสดงโลโกเ้ป็นตวัการ์ตูนรูปชา้ง   (ค่าเฉล่ีย 4.00) และ ค าแนะน าจากผูท่ี้เคย
ใช้บริการ และ เจา้หน้าท่ีมีความสามารถในการแก้ไขปัญหาแก่ผูม้าขอค าปรึกษาในการใช้งาน 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) 
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ส่วนที ่6  ปัญหาทีพ่บและข้อเสนอแนะของนักศึกษาทีม่ีต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
 

6.1  ปัญหาของนักศึกษาต่อการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
 
ตารางท่ี  105 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามปัญหาท่ีพบต่อการใช้
บริการเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 

ปัญหา จ านวน ร้อยละ หมายเหตุ 

สัญญาณหลุดบ่อย 74 18.6 บางคร้ัง ช่วงฝนตก 

สัญญาณไม่ทัว่ถึง 42 10.6  

ระดบัสัญญาณต ่า 40 10.1  
ความเร็วอินเทอร์เน็ตบางคร้ังไว บางคร้ังชา้ 34 8.5 ช่วงกลางคืน ช่วงลงทะเบียน ช่วงสอบ 

ความเร็วอินเทอร์เน็ตบางท่ีไว บางท่ีชา้ 22 5.5 ITSC Corner คณะท่ีศึกษา หอพกั 

การเช่ือมต่อเขา้ใชง้านชา้ 18 4.5  

การเช่ือมต่อเขา้ใชง้านไม่ได ้ 18 4.5 บางแห่ง รหสัถูกตอ้งแต่เขา้ไม่ได ้

ระดบัสัญญาณไม่สม ่าเสมอ 12 3.0  

ดาวน์โหลดชา้ 12 3.0  

การเขา้ใชง้านเช่ือมต่อยาก 10 2.5 อุปกรณ์เช่ือมต่อใหม่ท่ีไม่เคยใชม้าก่อน 

เจา้หนา้ท่ีแกไ้ขปัญหาล่าชา้ 2 0.5  

สมคัรใชง้านยาก 2 0.5  

คู่มือไม่อพัเดท 1 0.3  
หมายเหต:ุ จากผูต้อบ 400 ราย 

 
 จากตารางท่ี 105 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามมีปัญหาดา้นระดบัสัญญาณ 3 อนัดบัแรก 
คือ สัญญาณหลุดบ่อย ร้อยละ 18.6 รองลงมาคือ สัญญาณไม่ถัว่ถึง ร้อยละ 10.6 และระดบัสัญญาณ
ต ่า ร้อยละ 10.1 
  
 
 



111 
 

6.2  ข้อเสนอแนะของนักศึกษาในการแก้ไขปัญหาการใช้บริการเครือข่ายไร้สายจัมโบ้เน็ต 
 
ตารางท่ี  106 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตามขอ้เสนอแนะในการ
แกไ้ขปัญหาการใชบ้ริการเครือข่ายไร้สายจมัโบเ้น็ต 
 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ร้อยละ หมายเหตุ 

ตอ้งการให้เพิ่มความเร็วอินเทอร์เน็ต 28 7.0  

ตอ้งการใหมี้สัญญาณทัว่ถึง 24 6.0 สระรุจิรวงค ์หอพกั ส านกัหอสมุด 

ตอ้งการให้แกไ้ขเร่ืองเสถียรภาพของสัญญาณ 8 2.0  

ตอ้งการใหบ้อกแหล่งแกปั้ญหาใหช้ดัเจน 4 1.0  

ตอ้งการใหมี้ความสะดวกในการใชง้านง่าย 2 0.5  
หมายเหต:ุ จากผูต้อบ 400 ราย 

 
จากตารางท่ี 106 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีขอ้เสนอแนะ ตอ้งการให้เพิ่ม

ความเร็วอินเทอร์เน็ต  ร้อยละ 7.0 รองลงมา คือ ตอ้งการให้มีสัญญาณทัว่ถึง ร้อยละ 6.0 ตอ้งการให้
แกไ้ขเร่ืองเสถียรภาพของสัญญาณ ร้อยละ 2.0 ตอ้งการใหบ้อกแหล่งแกปั้ญหาให้ชดัเจน ร้อยละ 1.0 
และ ตอ้งการใหมี้ความสะดวกในการใชง้านง่าย ร้อยละ 0.5 
 
 
 

 
 
 
 


